

بخشش کی ایک پُر اثر دعا

حضرت ہلال بن یسار اپنے دادا سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص یہ استغفار پڑھے اللہ تعالیٰ اس کے گناہ بخش دیتا ہے۔
 “اَسْتَغْفِرُ اللّٰهَ الَّذِي لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّوْمُ وَ اَتُوْبُ اِلَيْهِ”
 (ابو داؤد کتاب الصلوٰۃ باب الاستغفار حدیث: 1296)
 ترجمہ: میں اس سے بخشش طلب کرتا ہوں جس کے سوا کوئی معبود نہیں۔ وہ زندہ اور قائم ہے اور دوسروں کو زندہ اور قائم رکھتا ہے اور میں اسی کی طرف جھکتا اور توبہ کرتا ہوں۔

انٹرنیشنل

ہفت روزہ

الفضل

مدیر اعلیٰ :- نصیر احمد قمر

شمارہ 20

جمہ المبارک 18 مئی 2012ء
 26 جمادی الثانی 1433 ہجری قمری 18 ہجرت 1391 ہجری شمسی

جلد 19

ہیز (مڈل سیکس) برطانیہ میں مسجد بیت الامن کے افتتاح کی مبارک تقریب

اس مسجد کا نام بیت الامن رکھا گیا ہے جس کا مطلب ہے امن کا گھر۔ اس لحاظ سے میں آپ سب کو امن و سلامتی کا پیغام دیتا ہوں۔
 جماعت احمدیہ نے ہمیشہ ذاتی مفادات سے علیحدہ رہ کر بنی نوع انسان کی بے لوث خدمت کی ہے جس کا مقصد صرف خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنا ہوتا ہے۔
 اسلام ہر قسم کے تشدد کے خلاف ہے۔ اسلام کہتا ہے کہ نماز اور عبادت اس وقت قبول ہوگی جب انسان حقوق العباد بھی ادا کرے گا۔
 مجھے امید ہے کہ اس مسجد کے افتتاح سے جن لوگوں کے دلوں میں اسلام کے متعلق غلط فہمیاں تھیں وہ دُور ہوں گی۔ انشاء اللہ۔

ہم اسلام کے متعلق تمام غلط خیالات کو تبدیل کر کے اور تمام لوگوں سے اچھے تعلقات پیدا کر کے اور محبت کا پیغام دے کر ان کے دل جیتیں گے۔
 (مسجد بیت الامن کے افتتاح کے موقع پر منعقدہ خصوصی تقریب میں حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا بصیرت افروز خطاب)

ممبران پارلیمنٹ کا جماعت احمدیہ کی امن پسندی اور خیراتی کاموں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینے پر خراج تحسین

(مسجد بیت الامن ہیز (مڈل سیکس) کے افتتاح کی مختصر رپورٹ)

(رپورٹ مرتبہ: نسیم احمد باجوہ مبلغ سلسلہ برطانیہ)

کیا۔ انہوں نے کہا کہ تیس سال قبل یہ عمارت آئرش کمیونٹی سنٹر کے طور پر قائم ہوئی اور آج یہ مسجد میں تبدیل ہو رہی ہے جو ایک بہت اچھے مقصد کے لئے استعمال ہوگی۔ انہوں نے جماعت احمدیہ کے ماٹو ”محبت سب کے لئے نفرت کسی سے نہیں“ کی تعریف کی اور ساتھ ہی جماعت احمدیہ کے خیراتی کاموں کو بھی سراہا جس کے ذریعہ جماعت

(دوسری اور آخری قسط)

غیر از جماعت مہمانوں کے لئے تقریب

یہ خصوصی تقریب مسجد کے ساتھ ملحق کمیونٹی سنٹر کی عمارت میں منعقد ہوئی جس میں ہر طبقہ سے تعلق رکھنے والے مہمانوں نے کثیر تعداد میں شرکت کی۔ کمپیئرنگ کے فرائض مکرم سہیل قریشی صاحب صدر جماعت ہیز نے ادا کئے۔ سات بجے شام حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے تشریف لانے پر تلاوت قرآن کریم سے تقریب کا آغاز ہوا جو کہ مکرم خالد بٹ صاحب نے کی۔ ترجمہ نیل قریشی صاحب نے پیش کیا۔ اس کے بعد مکرم عبداللطیف خان صاحب ریجنل امیر مڈل سیکس نے مہمانوں کو خوش آمدید کہا اور ساتھ ہی جماعت اور مسجد بیت الامن کا تعارف کرایا۔ آپ نے اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کیا کہ ایک لمبے انتظار کے بعد جماعت کو مسجد عطا ہو رہی ہے۔ انہوں نے حضور انور کا خاص طور پر شکریہ ادا کیا کہ حضور انور راہ شفقت افتتاح کے لئے تشریف لائے ہیں۔ اسی طرح تمام مہمانوں کا بھی



احمدیہ ضرورت مندوں کی بے لوث خدمت کر رہی ہے۔ انہوں نے کہا کہ اسلام امن کی تعلیم دیتا ہے جس کی وضاحت اسلامی تحفے السلام علیکم کے الفاظ سے بھی ہوتی ہے اور جماعت احمدیہ اس تعلیم پر عمل بھی کرتی ہے اور اسے پھیلانے کی بھی کوشش کر رہی ہے جیسا کہ پچھلے دنوں بس کمپین کے ذریعہ امن کے پیغام کو پھیلا یا گیا اور اس کے ساتھ ساتھ جماعت احمدیہ گھر گھر جا کر بھی امن کا پیغام دے رہی ہے۔ انہوں نے کہا کہ اس مسجد کا قیام جماعت احمدیہ کی ایک بہت بڑی کامیابی ہے اور یہ ایک بہت خوشی کا موقع ہے۔

شکریہ ادا کیا۔ انہوں نے بتایا کہ یو کے میں جماعت احمدیہ 1913ء میں قائم ہوئی۔ آج بفضلہ تعالیٰ اس کی ایک صد شائیں قائم ہو چکی ہیں ان میں سے ایک شاخ جماعت احمدیہ ہیز ہے جس کی مسجد کا آج افتتاح ہو رہا ہے اور جس کے دروازے آپ سب کے لئے ہمیشہ اسی طرح کھلے رہیں گے جس طرح ہمارے دل آپ کے لئے کھلے ہیں۔ ریجنل امیر صاحب کے ایڈریس کے بعد مہمانوں کی مختصر تقریر ہوئی۔

مہمانوں کی تقاریر

پہلے مہمان مقرر Mr. John McDonell تھے جو کہ Hayes and Harlington کے ممبر پارلیمنٹ ہیں۔ آپ نے اپنی تقریر میں حضور انور کو خوش آمدید کہا اور تقریب افتتاح میں مدعو کئے جانے پر شکریہ ادا

دوسرے مہمان مقرر Mr. Virendra Sharma تھے جو کہ ایلیگ کے ممبر آف پارلیمنٹ ہیں۔ آپ نے بھی حضور انور کو نہایت احترام کے ساتھ خوش آمدید کہا اور مدعو کئے جانے پر شکریہ ادا کیا۔ انہوں نے کہا کہ

باقی صفحہ 13 پر ملاحظہ فرمائیں

اسلام پر صلیبی یلغار کے خلاف

حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے غلاموں کا کامیاب دفاع

(فضل الہی انوری - جرمینی)

دوسری و آخری قسط

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے غلاموں کے ہاتھ پر اسلام کی تائید میں اور عیسائیوں کو لا جواب کر دینے والے اس قسم کے واقعات نہ صرف برصغیر ہی میں بلکہ ساری دنیا میں ظاہر ہو رہے تھے۔

ایک احمدی کا مصر میں

ایک پادری سے دلچسپ مباحثہ

چنانچہ ذیل میں مکرم الحاج ابو عبدالکریم احمدی کا بیان کردہ ایک واقعہ بیان کیا جاتا ہے کہ جب وہ اپنی فوجی ملازمت کے دوران ایک بار مصر میں تھے، تو کس طرح انہوں نے بعض مصری مسلمانوں کو ایک امریکن پادری کے دام ترویر میں گرنے سے بچالیا۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں:

”مجھے معلوم ہوا کہ وہاں امریکن مشن کے پادری نے بہت سے مصری مسلمانوں کو عیسائی بنانے کے لئے تیار کیا ہوا ہے۔ میں پادری صاحب کے پاس گیا۔ وہ 75 سال کے بوڑھے تھے۔ میں نے ان سے کہا: I want to

become Christian یعنی میں عیسائی ہونا چاہتا ہوں۔ اس نے کہا، بہت اچھا۔ میں نے دریافت کیا کہ کیا کچھ اور لوگ بھی عیسائی ہونے والے ہیں۔ اس نے کہا، ہاں۔ چنانچہ اس نے بہت سے قبیلے مسلمانوں کی فہرست مجھے دکھائی جو پندرہ روز بعد پتہ لینے والے تھے۔ پادری صاحب نے کہا کہ آپ بھی ان کے ساتھ پتہ لے لیں۔

میں نے خواہش کی کہ وہ مجھے ان سے ملوا دیں تو ان کی مہربانی ہوگی۔ چنانچہ انہوں نے دو روز بعد ڈی پارٹی پر ان کو دعوت دی اور مجھے بھی بلایا۔ وہاں پادری صاحب نے میری طرف مخاطب ہو کر ان سے کہا: یہ ہندوستان کے رہنے والے ہیں اور فوج میں اچھا عہدہ رکھتے ہیں۔ یہ بھی آپ کے ساتھ خداوند یسوع مسیح پر ایمان لائیں گے۔ اس کے بعد میں نے ان سے مصافحہ کیا اور اپنی نوٹ بک میں ان سب کے نام اور پتے لکھ لئے۔“

آگے فرماتے ہیں، ان سے فارغ ہو کر میں نے قادیان حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ کو دعا کے لئے لکھا اور خود بھی دعا کرتا رہا کہ اے پیارے خدا تعالیٰ! ان کو اسلام پر قائم رکھنا۔ آگے آپ اس سلسلے میں ہونے والی تائید ایزدی کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”میرے دل میں ڈالا گیا کہ ان سب مصریوں کی دعوت کرو۔ چنانچہ میں نے ان کو شام کے کھانے پر بلایا اور ایک ہوٹل میں اس دعوت کا انتظام کیا۔ کھانے سے فارغ ہو کر میں نے ان سے دریافت کیا کہ چند روز بعد ہم عیسائی ہو جائیں گے اور ہم اور ہمارے عزیز سب مسلمان ہیں۔ کیا آپ نے پادری صاحب سے دریافت کیا ہے کہ عیسائیت میں کیا امتیازی خوبی ہے جو اسلام میں نہیں تائید عیسائی ہونے کے بعد ہم اپنے مسلمان بھائیوں کو بتائیں کہ اس خوبی کی وجہ سے ہم عیسائی ہوئے ہیں۔ سب نے کہا: نہیں۔ میں نے تجویز پیش کی کہ پتہ لینے سے پہلے ہم اپنا ایک نمائندہ چن لیں جو پادری صاحب سے صرف یہ سوال کرے۔ اس کا تسلی بخش جواب مل جائے تو پھر ہم عیسائی ہو جائیں گے۔ سب نے اتفاق رائے سے مجھے اپنا نمائندہ چن لیا اور اپنے

میں سے ایک صاحب کو مقرر کیا کہ وہ پادری صاحب کے سامنے میرا نام پیش کرے گا۔“

فرماتے ہیں، اب جب جلسہ ہوا اور بہت سے لوگ جمع تھے جو زیادہ تر عیسائی تھے، تو اس مصری دوست نے پادری صاحب سے کہا کہ ہمارا نمائندہ آپ سے ایک سوال کرنا چاہتا ہے۔ پادری صاحب نے دریافت کیا، وہ کون ہیں۔ مصری دوست نے خاکسار کا نام پیش کر دیا۔ اس کے بعد خاکسار اور پادری صاحب کے درمیان جو گفتگو ہوئی اور جس کے نتیجے میں پادری موصوف کی دجل و تسلیس سے تیار کی ہوئی وہ ساری عمارت دھڑام سے زمین پر آ رہی، ایک دلچسپ روئید ہے۔ آپ فرماتے ہیں:

”میں کھڑا ہو گیا۔ پادری صاحب نے خیال کیا ہوگا کہ اس نے تو کہا تھا، ہمیں عیسائی ہونا چاہتا ہوں، اس لئے اس سے کسی خطرناک سوال کا امکان نہیں ہو سکتا۔ چنانچہ انہوں نے کہا: آپ سوال کریں۔“

میں نے کہا، پادری صاحب! ہم سب مسلمان ہیں اور ہمارے عزیز واقارب بھی مسلمان ہیں۔ وہ ہم سے دریافت کریں گے کہ ہم عیسائی کیوں ہوئے۔ ان کو جواب دینے کے لئے ہم آپ سے درخواست کرتے ہیں کہ آپ ہمیں عیسائیت کی کوئی ایسی امتیازی خوبی بتائیں جو اسلام میں نہ ہوتا کہ ہم بتائیں کہ اس خوبی کی وجہ سے ہم عیسائی ہوئے ہیں۔“

پادری صاحب کہنے لگے، میرے بچے! اس وقت آپ عیسائیت کے محل کے دروازے کے باہر کھڑے ہیں، جب آپ اندر داخل ہو جائیں گے تو آپ کو سب خوبیوں کا پتہ لگ جائے گا۔“

میں نے کہا: پادری صاحب! مجھے آپ سے اتفاق ہے مگر آپ تو محل کے اندر ہیں، آپ ہمیں کوئی ایک امتیازی خوبی بتادیں تاکہ ہم محل کے اندر داخل ہو کر اس کی تصدیق کر سکیں۔“

پادری صاحب کچھ دیر تک خاموش رہے۔ پھر بولے:

"Well my boy! you will get faith in Christianity"

یعنی 'میرے بچے! آپ کو عیسائیت میں داخل ہو کر سچا ایمان نصیب ہو جائے گا۔'

فرماتے ہیں، پادری صاحب کے یہ جواب دینے پر میں مصری احباب سے مخاطب ہوا اور ان سے کہا:

”بھائیو!..... پادری صاحب فرماتے ہیں کہ اگر ہم عیسائی ہو جائیں تو ہم کو ایمان نصیب ہوگا۔ اسلام میں تو ہمیں علم ہے کہ اگر غیر مسلم کہے لآلہ إِلَّا اللّٰهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰهِ پڑھ لے اور اس کو دل سے مان لے تو وہ مومن ہو جاتا ہے، یعنی اس کو ایمان نصیب ہو جاتا ہے۔ آگے وہ اس ایمان کو اعمال صالحہ سے ترقی دیتا رہتا ہے۔“

انتا کہہ کر میں پادری صاحب سے دوبارہ مخاطب ہوا۔ اب خاکسار کے اور پادری صاحب کے درمیان مندرجہ ذیل گفتگو ہوئی:

”میں نے پادری صاحب سے دریافت کیا کہ عیسائیت میں جو ایمان ہمیں نصیب ہوگا، کیا وہ اس سے زیادہ قیمتی ہوگا جو ہمیں اسلام پر ہوتے ہوئے حاصل

ہے۔ پادری صاحب نے فرمایا: ہاں! ہاں! بہت قیمتی ایمان ہوگا۔ میں نے کہا: پادری صاحب! کیا میں اس کو Test کر سکتا ہوں یعنی آزما سکتا ہوں۔ پادری صاحب کہنے لگے:

کیسے آزماؤ گے؟ میں نے کہا: خداوند یسوع مسیح نے انجیل میں فرمایا ہے کہ اگر تم میں رائی کے دانہ کے برابر بھی ایمان ہو تو تم وہ معجزات دکھا سکتے ہو جو میں نے دکھائے ہیں۔ پادری صاحب! آپ خود پادری ہیں، آپ کے باپ دادا بھی

پادری تھے۔ آپ کی عمر 75 سال ہے، آپ نے بہت سے غیر عیسائیوں کو عیسائی بنایا ہے۔ آپ کے پاس تو ایمان کا خزانہ موجود ہے۔ لیکن اگر میں آپ سے کہوں کہ آپ اپنی ایمانی قوت سے دریائے نیل کو خشک کر دیں تو اس سے مصر میں تباہی ہوگی اور اگر کہوں کہ آپ اپنی ایمانی قوت سے سامنے والے پہاڑ میں زلزلہ برپا کر دیں تو اس سے بھی مصر میں تباہی ہوگی۔ میں نے اپنی جیب سے ایک نوٹ بک نکالی اور پادری صاحب کی میز پر رکھ دی۔ میں نے کہا:

پادری صاحب! مسمریزم جاننے والے اس سے زیادہ کرتب دکھاتے ہیں، مگر میں آپ سے عرض کرتا ہوں کہ آپ اپنی ایمانی قوت سے اس نوٹ بک کو جو آپ کی میز پر میں نے رکھی ہے، پانچ منٹ تک dance کروادیں۔ اس سے ہم سمجھ لیں گے کہ واقعی آپ کے اندر رائی کے دانہ کے برابر ایمان ہے اور ہم سب عیسائی ہو جائیں گے۔“

فرماتے ہیں، اس تمام گفتگو کو جو میرے اور پادری صاحب کے درمیان ہوئی لوگوں نے بڑی دلچسپی سے سنا اور سب منتظر تھے کہ پادری صاحب اس کا کیا جواب دیتے ہیں۔ پادری صاحب کھڑے ہوئے اور کہنے لگے:

"Well my boy! I am still trying to achieve the faith"

یعنی 'میرے بچے! میں ابھی اس ایمان کو حاصل کی کوشش کر رہا ہوں۔'

فرماتے ہیں: پادری صاحب کے اس جواب کو سن کر میں دوبارہ کھڑا ہو گیا اور اب مصری احباب سے مخاطب ہو کر میں نے کہا:

”بھائیو! پادری صاحب مرنے کے قریب ہیں مگر ابھی تک ان کو رائی کے دانہ کے برابر بھی ایمان نصیب نہیں۔ گویا پکے بے ایمان ہیں اور جن کو انہوں نے عیسائی بنایا ان کو بھی پکا بے ایمان بنایا ہے۔ جب ان کا پناہ حال ہے کہ 75 سال کی عمر تک رائی کے دانہ کے برابر ایمان نصیب نہیں ہوا تو ہمارا کیا حال ہوگا۔ اس سے تو ہم کو ہمارا مذہب اسلام ہی مبارک ہو اور میں نے زور سے کہا: بَعِثِشَ الْاٰمِسْلٰمَہ (یعنی اسلام زندہ باد، چلو چلیں)۔ ہم باز آئے بے ایمان ہونے سے۔ میں باہر چل پڑا اور میرے ساتھ سب مصری مسلمان بھی اس جلسہ سے باہر آ گئے۔ ایک ہوٹل میں پہنچ کر میں نے ان سب کو جائے پلائی اور انہیں تاکید کی کہ پادریوں کے جال میں نہ پھنسیں۔ اس کے بعد بھی میں ان کو ملتا رہا اور لٹریچر دیتا رہا اور خدا تعالیٰ کے فضل سے وہ سب کے سب اسلام پر قائم رہے۔ فالحمد لله علیٰ ذلک۔“

یہ تو وہ واقعات ہیں جن کا ظہور عیسائیت کی طرف سے جاری ہونے والی اسلام کش مہم کے مقابلہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کامیاب مدافعت کے نتیجے میں ہوا مگر جیسا کہ بعد کی تاریخ بتاتی ہے، عیسائی پادریوں نے اپنے طریقہ ہائے واردات میں بہت کچھ تبدیلی پیدا کر لی اور وہ اسلام اور مسلمانوں کو نفرت کی نگاہوں سے دیکھنے کی بجائے ان کے ساتھ خیر سگالی کے جذبات کے ساتھ پیش آنے لگے۔ چنانچہ راقم الحروف جسے بطور مبلغ جرمینی میں ایک لمبا عرصہ رہنے اور جرمینوں میں اسلام کی تبلیغ کا موقع ملا ہے،

اس امر کا چشم دید گواہ ہے۔ کئی بار ایسا ہوا کہ جرمینی کی عیسائی تنظیموں کے سربراہ اپنے لوگوں کے ساتھ مسجد نور فراٹکفورت میں جہاں خاکسار آٹھ سال تک مسجد کا امام رہا، آئے تاکہ انہیں اسلام کے بارہ میں کچھ بتایا جائے۔ بلکہ کئی بار خاکسار کو چرچوں میں جا کر ان کے ممبران کو اسلام سے روشناس کرانے کی دعوت دی گئی۔ گویا وہی پادری جسے ازمنہ ماضیہ میں اسلام کا نام تک سننا گوارا نہ تھا، آج اسلام کو ایک مذہب کے طور پر تسلیم کرتے ہوئے اس میں دلچسپی رکھنے لگ گیا ہے۔ خود یورپی ممالک جس انشراح صدر کے ساتھ جماعت احمدیہ اور یورپ میں کام کرنے والی دیگر مسلمان تنظیموں کو مساجد بنانے کی اجازت دے رہے ہیں۔ اس سے بھی ان کے دین اسلام کے بارے میں بدلے ہوئے خیالات کا پتہ چلتا ہے۔

چرچ کی اسلام کے حق میں بدلی ہوئی پالیسی کا سہرا و پیکار کی 1962ء تا 1965ء منعقد ہونے والی دوسری عالمی کونسل کی اس قرارداد کے سر بھی باندھا جانا چاہئے، جس میں غالباً پہلی بار کسی چرچ نے مسلمانوں کی طرف دوستی اور خیر سگالی کا ہاتھ بڑھانے کی کوشش کی تھی۔ اس قرارداد کے الفاظ مندرجہ ذیل ہیں:

”چرچ مسلمانوں کو بھی بڑی عزت اور احترام کی نگاہوں سے دیکھتا ہے۔ وہ خدائے واحد جو آسمانوں اور زمین کا خدا اور وحی و قوم، رحیم اور قادر مطلق خدا ہے، کی ہی عبادت کرتے ہیں۔... حضرت مسیح کو اگر چہ وہ خدا تسلیم نہیں کرتے تاہم اس کی کنواری والدہ مریم کو بڑی عزت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ اسی طرح حضرت ابراہیم جن کے ساتھ اسلام پورے انشراح کے ساتھ عقیدت رکھتا ہے، اسے بھی نبی تسلیم کرتے ہیں۔ علاوہ ازیں وہ قیامت کے بھی قائل ہیں۔ وہ اخلاقی زندگی کو بڑی وقعت دیتے اور دعا، صدقہ اور صیام کو اپنی عبادت کا حصہ سمجھتے ہیں۔... چونکہ عیسائیوں اور مسلمانوں کے درمیان صدیوں تک جنگ و جدال کا سلسلہ رہا ہے، اس لئے یہ مشاورتی کونسل تمام لوگوں سے ماضی کو بھلا دینے اور پورے خلوص کے ساتھ باہمی مفاہمت کی اپیل کرتی ہے۔“

تاہم گزشتہ تیس سالوں میں دنیا کے سیاسی حالات نے پھر کچھ اس طرح پلٹا رکھا ہے کہ اسلام اور مسلمانوں کے بارہ میں عیسائی دنیا کے خیالات بالکل بدل کر رہ گئے ہیں۔ اس سلسلے میں سوویت یونین کا خاتمہ اور امریکہ کا واحد عالمی طاقت بن کر دنیا کے صفحے پر نمودار ہونا خاص اہمیت رکھتا ہے۔ مگر اسباب کچھ بھی ہوں، اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ اس وقت صلیبی فتنہ نے پھر سے سر اٹھانا شروع کر دیا ہے اور یورپی عیسائی اقوام کے اندر اسلام کو صفحہ ہستی سے مٹانے کی مہم بڑی شدت سے پیدا ہو کر اسلام اور مسلمانوں کے لئے ایک بہت بڑا خطرہ بن چکی ہے۔ چنانچہ گزشتہ صدی کے آخری سالوں میں سلمان رشدی کا اسلام کے خلاف پیدا کیا ہوا فتنہ جس کو یورپی حکومتوں کی پوری حمایت حاصل ہے، بعض یورپی اخبارات کا اسلام اور اسلام کے مقدس بانی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں قابل اعتراض اور اشتعال انگیز تصویروں اور مضامین کا شائع کرنا، بعض یورپی ممالک کا اسلامی پردہ پر اور مسجدوں کے میناروں کی تعمیر پر پابندیاں عائد کرنا، اس مہم کا کھلا کھلا ثبوت ہیں۔

تاہم اسلام کے خلاف سب سے زیادہ خطرناک مہم کا آغاز 2003ء میں قبرص سے نشر ہونے والے ایک عیسائی ٹی وی چینل 77 الحیاہ سے ہوا ہے۔ عربی زبان

مَصَالِحُ الْعَرَبِ

(عربوں میں تبلیغ احمدیت کے لئے)

حضرت اقدس مسیح موعود عليه السلام اور خلفائے مسیح موعودؑ کی بشارات،
گرافدر مساعی اور ان کے شیریں ثمرات کا ایمان افروز تذکرہ)

(محمد طاہر ندیم۔ عربک ڈیسک یو کے)

قسط نمبر 196

مکرم عباس عادل عباس محمد عیسیٰ صاحب-1

مکرم عباس عادل صاحب لکھتے ہیں کہ:

میرا تعلق مصر کے ضلع القلیوبیہ سے ہے جہاں میری پیدائش 1973ء میں ہوئی۔ میرے اہل خانہ عقیدے کے لحاظ سے اہل سنت و الجماعت سے تعلق رکھتے تھے۔ میرا دین کے بارہ میں فہم و ادراک اور اس سے تعلق گو کہ واجبی ساتھ تھا لیکن میرے دوست جب مجھے کہتے کہ آؤ نماز پڑھو تو میرا دل چاہتا تھا کہ میں ان کے ساتھ جا کر نماز ادا کروں لیکن میرے ذہن میں یہ بات سامنی ہوئی تھی کہ اگر نماز پڑھنی ہے تو پھر اس میں انقطاع نہیں ہونا چاہئے۔ اور میں اس مقام تک تب پہنچوں گا جب اپنی غلطیوں اور گناہوں سے تائب ہو جاؤں گا اور سب برے کام چھوڑ دوں گا۔ پھر ایک دن مجھے ایک مولوی صاحب نے کہا کہ نماز ادا کرنا بہت ضروری ہے اور روز قیامت خدا تعالیٰ سے ملاقات کے وقت پہلا سوال نماز کے بارہ میں ہی کیا جائے گا۔ جب میں نے کچھ عذر کرنے کی کوشش کی تو انہوں نے کہا کہ تم نماز شروع تو کرو، کم از کم ایسا کرنے سے خدا تعالیٰ کے سامنے یہ تو کہہ سکو گے کہ میں نے نماز پڑھنی شروع کی تھی۔ نیز کچھ نمازیں پڑھنا بالکل نہ پڑھنے سے تو بہر حال بہتر ہے۔

بیرون ملک کا سفر اور دین کی طرف میلان

اس موثر نصیحت کے باوجود میں اپنی ٹیڑھی سوچ پر قائم رہا اور یہی خیال کرتا رہا کہ میں اپنی غلطیوں کی اصلاح کر کے پھر نماز شروع کروں گا۔ وقت اور موسم بدلتے رہے لیکن میری حالت جوں کی توں قائم رہی حتیٰ کہ میں 2001 میں فرانس پہنچنے میں کامیاب بھی ہو گیا لیکن ایک ہفتہ کے اندر اندر ہی مجھے وہاں سے مصر واپس بھجوا دیا گیا۔

مجھے اس بات کا بہت دکھ ہوا جس کی وجہ سے نماز کی پابندی اور خدا تعالیٰ کے قرب کی فکر بھی لاحق ہوئی۔ اور میں نے نماز پڑھنی شروع کر دی۔ اسکے علاوہ اکثر سورۃ الکہف، سورۃ یاسین اور سورۃ الرحمن وغیرہ کی تلاوت کرتا اور جمعہ کے دن صبح وشام کے وقت بعض دعائیں اور وظائف کا خصوصی طور پر التزام کرتا تھا۔ حتیٰ کہ اگلے سال یعنی 2002ء میں میں نے دوبارہ کوشش کی اور اٹلی پہنچ گیا۔ وہاں پہنچ کر بھی دینی لحاظ سے صوم و صلوة کی پابندی وغیرہ کا سلسلہ جاری رہا۔

شادی اور بیوی سے دینی اختلاف

2004ء میں میں نے اٹلی میں ایک عیسائی عورت سے شادی کر لی جو عربوں اور مسلمانوں سے عمومی طور پر متنفر تھی۔ چونکہ میں اب پچھوتے نماز اور جمعہ کی پابندی کرتا تھا اس لئے کچھ ہی عرصہ کے بعد ہمارے تعلقات مشکلات کا شکار ہونے لگے۔ جب میں اس آیت کریمہ کو پڑھتا اور اس پر غور کرتا جس میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ مشرک عورتوں سے اس وقت تک نکاح نہ

پاس یہی دلیل تھی کہ اللہ تعالیٰ کو صرف ماضی اور حال کا ہی علم نہیں بلکہ وہ مستقبل کا بھی علم رکھتا ہے۔ اس پر اس نے ایک ایسی بات کہی جس کا میرے پاس کوئی جواب نہ تھا۔ اُن دنوں اسرائیلی وزیر اعظم شارون فلسطینیوں پر حملے کر کے قتل و خون کر رہا تھا جبکہ صدر رش عراق میں خون کی ہولی کھیل رہا تھا چنانچہ میری بیوی نے کہا کہ اگر آپ کی بات درست ہے تو کیا خدا تعالیٰ کو اس بات کا علم نہ تھا کہ یہ مستقبل میں لوگوں کا قتل عام کریں گے پھر اس نے ان کے بچپن میں ہی انہیں قتل کیوں نہ کر دیا؟ کیا ان کے بارہ میں اللہ تعالیٰ کو علم نہ تھا؟ اس کی اس بات کا میرے پاس کوئی جواب نہ تھا اور جس کے پاس دلیل نہ ہو وہ ہمیشہ بلند آواز میں بول کر مد مقابل کو چپ کرانے کی کوشش کرتا ہے۔ لہذا میں نے بلند آواز میں اسے کہا کہ تمہیں قرآن کا کیا پتہ؟ تم نے تو ترجمہ پڑھا ہے اصل قرآنی الفاظ پڑھ کے سمجھنے کی اہلیت ہوگی تو کسی بات کے بارہ میں درست موقف پر قائم ہونے کا دعویٰ درست ہو سکتا ہے۔

تبصرہ

اگر سورہ کہف کی مذکورہ آیات کے الفاظ کو ظاہر پر ہی محمول کیا جائے تو اس قرآنی بیان پر وہی اعتراضات وارد ہوں گے جو مکرم عباس صاحب کی اہلیہ کے ذہن میں پیدا ہوئے۔ اور ان کو ظاہر پر محمول کرنے والوں کے پاس سوائے اونچی آواز میں بات کرنے اور یہ دعویٰ کرنے کے کوئی دلیل نہیں رہتی کہ چونکہ ہم قرآن بہتر سمجھتے ہیں اسلئے ہمارا بیان کردہ مفہوم ہی درست ہے۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام کے اس سفر میں بے گناہ بچے کے قتل کے سوال پر یہ دلیل دینا کہ خدا تعالیٰ عالم الغیب ہے وہ جانتا تھا کہ اس لڑکے نے بڑے ہو کر فلاں فلاں جرم کرنے تھے اس لئے اسے قتل کر دیا، سراسر ظلم ہے اور خلاف شریعت ہے۔ اگر ارتکاب جرم سے پہلے محض علم کی بنا پر سزا دینا جائز ہے تو پھر خدا تعالیٰ کو سب لوگوں کے گناہوں کا قبل از وقت علم ہے، وہ کیوں سب کو قبل از ارتکاب گناہ سزا نہیں دیتا؟

سارا واقعہ ایک کشف ہے

حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے تفسیر کبیر میں اس واقعہ پر تفصیل سے روشنی ڈالی ہے اور ان تمام مشکل مقامات کو خدا داد بصیرت اور علم سے حل فرمایا ہے جس سے نہ صرف اسلام پر اعتراض کی کوئی گنجائش نہیں رہتی بلکہ اس پر معارف تفسیر سے دین اسلام اور قرآن کا عظیم مرتبہ ثابت ہو جاتا ہے۔ اس حصہ کی تفسیر کا خلاصہ ذیل میں درج کیا جاتا ہے:-

اصل بات یہ ہے کہ حضرت موسیٰ کا یہ سفر ایک کشف ہے اس کو ظاہر پر محمول کرنے سے سب اعتراضات نے جنم لیا ہے۔ اس کے ظاہری واقعہ ہونے کی نفی میں بہت سے دلائل دیئے جاسکتے ہیں:

☆ بڑی دلیل یہ ہے کہ بائبل میں حضرت موسیٰ کے ایسے کسی سفر کی تفصیل نہیں ملتی۔

☆ پھر حضرت موسیٰ علیہ السلام جب بنی اسرائیل سے جدا ہو کر چالیس دن کے لئے چند میل دور پہاڑ پر خدا کا کلام سننے کے لئے گئے تو اتنے ہی دنوں میں بنی اسرائیل نے پچھڑے کو معبود بنا لیا۔ جب چالیس دن کی غیر حاضری نے یہ تباہی مچادی تھی تو اتنے لمبے سفر کی صورت میں کیا نتیجہ نکلا ہوگا۔ مگر اس موقع پر بنی اسرائیل کے اندر کوئی فساد نہیں ہوا۔ کیونکہ بائبل میں اس پہلے فساد کے علاوہ اور کسی فساد کا ذکر نہیں اور نہ ہی قرآن اس کا کوئی ذکر کرتا ہے۔

☆ یہ سارا واقعہ بحیثیت مجموعی بھی ثابت کرتا ہے کہ یہ ایک کشف تھا۔ کیونکہ جو تین باتیں اس سفر میں بتائی گئی ہیں۔ اگر وہ ظاہری لی جائیں تو وہ ایسی نہیں ہیں کہ ان کے لئے کوئی معمولی مومن بھی سفر کرے کجا یہ کہ حضرت موسیٰ کو ان باتوں کے سمجھنے کے لئے بھیجا جائے۔ کیا حضرت موسیٰ یہ سمجھنے گئے تھے کہ کشتی کا تختہ کیسے توڑا جاتا ہے یا قتل کیونکر کیا جاتا ہے یا دیوار بنانے کی کیا ترکیب ہے؟ یا اس پر اجر لینا چاہئے یا نہیں؟۔ ان باتوں میں سے کوئی بھی ایسی بات نہیں کہ جس کو ظاہر صورت میں مان کر حضرت موسیٰ جیسے اولوالعزم اور ذی شان نبی کا سفر جائز اور مقبول قرار دیا جاسکے۔

☆ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس سفر کے بارہ میں فرماتے ہیں "وَدَدْنَا ان موسىٰ كان صبر حتى يقصص اللہ علينا من خبرهما" (بخاری کتاب التفسیر) کاش موسیٰ صبر کرتے اور خاموش رہتے تاکہ خدا تعالیٰ ہمیں ان کی اور خبریں بھی بتا دیتا۔

اگر اس واقعہ کو ظاہری واقعہ سمجھا جائے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان تو بہت ارفع ہے کوئی سمجھدار انسان ایسے سطحی امور کے معلوم کرنے کا کوئی شوق نہیں پاتا۔ پس معلوم ہوا کہ یہ آئندہ کی خبریں تھیں جو کشتی رنگ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ کے متعلق حضرت موسیٰ علیہ السلام پر ظاہر ہوئیں اور چونکہ یہ غیبی خبریں آئندہ امت محمدیہ کے حالات کو ظاہر کرتی تھیں اس لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خواہش تھی کہ کاش موسیٰ خاموش رہتے تو اور بھی باتیں کھل جاتیں۔

☆ اسی طرح حضرت ابن عباسؓ نے اس واقعہ کے اندر جو کنز کا لفظ ہے اس کی تعبیر میں فرمایا ہے: مَا كَانَ الْكُنْزُ إِلَّا عَلَمًا (ابن کثیر) یعنی اس واقعہ میں جو کنز کا ذکر ہے اس سے علم کے سوا اور کچھ مراد نہیں۔ ظاہر ہے کہ یہ تعبیر ہے اور تعبیر کشف ہی کی ہو سکتی ہے۔ ان دلائل سے ثابت ہوتا ہے کہ یہ واقعہ کشف کا واقعہ ہے۔ اگر یہ کشف ہے تو اس کی کیا تعبیر ہے؟ علم تعبیر رویا میں نوجوان آدمی کو خواب میں دیکھنے کی ایک تعبیر یہ لکھی ہے "تَدُلُّ عَلَى الْحِرْكََةِ وَالْفُؤْرَةِ وَالْجَهْلِ" (تعطیر لاسام) یعنی خواب میں نوجوان مرد کو دیکھے تو اس کے معنی قوت نشاط اور جہالت کے ہوتے ہیں اور یہی امور انسان کو شیطان کے پیچھے چلانے والے ہوتے ہیں۔

قتل غلام کا مفہوم

اس کے مطابق اب اس کشف میں یہ جو دکھایا گیا کہ اُس عبد نے ایک غلام کو مار دیا تو اس میں یہ بتایا گیا ہے کہ اسلام کی وہ تعلیم جو نصاریٰ کے لئے قابل اعتراض ہوگی وہ اسلام کا لغو امور اور لہو و لعب اور شراب سے روکنا ہوگا۔ اس پر موسوی سلسلہ کے لوگ یعنی خصوصاً مسیحی اور یہودی یہ اعتراض کریں گے کہ اسلام جوانی کو مارتا ہے اور انسان کو زندگی کا لطف لینے نہیں دیتا اور یہ ظلم ہے اللہ تعالیٰ نے یہ طاقتیں زندگی کا مزہ لینے کے لئے دی ہیں نہ اس لئے کہ ان کو تباہ کر دیا جائے۔ اور ان کے نزدیک گویا جوانی کا اسلام نے خون کر دیا ہے۔ اس کے بیان کے لئے کشف میں یہ ذکر ہے کہ اس عبد نے غلام کو قتل کر دیا۔ اور کشف میں اس عبد سے مراد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں جن کی موسیٰ علیہ السلام نے شاگردی اختیار کی۔

حضرت موسیٰ کے اس کشفی سفر میں چھ معارف اور اسرار کے مفصل مطالعہ کے لئے تفسیر کبیر جلد 4 میں سورہ کہف کی متعلقہ آیات کی تفسیر ملاحظہ ہو۔ (باقی آئندہ)

Q

متی کی انجیل پر ایک نظر

(سید میر محمود احمد ناصر - ربوہ)

قسط نمبر 5

متی باب 3

اس باب میں دو اہم واقعات کا ذکر ہے ایک تو یوحنا یعنی حضرت یحییٰ علیہ السلام کے منادی کرنے اور اپنے ماننے والوں کو بپتسمہ دینے کا ذکر ہے۔ دوسرے یسوع یعنی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے حضرت یحییٰ سے بپتسمہ لینے اور پھر ان پر کبوتر کی شکل میں خدا کی روح کے اترنے کا ذکر ہے۔

یوحنا کی منادی اور بپتسمہ کے بارہ میں اس باب میں لکھا ہے۔

”ان دنوں میں یوحنا بپتسمہ دینے والا آیا اور یہودیہ کے بیابان میں یہ منادی کرنے لگا کہ توبہ کرو کیونکہ آسمان کی بادشاہی نزدیک آگئی ہے۔ یہ وہی ہے جس کا ذکر یسعیاہ نبی کی معرفت یوں ہوا کہ بیابان میں پکارنے والے کی آواز آتی ہے کہ خداوند کی راہ تیار کرو۔ اس کے راستے سیدھے بناؤ۔ یہ یوحنا اونٹ کے بالوں کی پوشاک پہنے اور چمڑے کا پنکھ اپنی کمر سے باندھے رہتا تھا اور اس کی خوراک ٹڈیاں اور جنگلی شہد تھا۔ اس وقت یروشلم اور سارے یہودیہ اور یردن کے گرد و نواح کے سب لوگ نکل کر اس کے پاس گئے۔ اور اپنے گناہوں کا اقرار کر کے دریا میں یردن میں اس سے بپتسمہ لیا۔“ (متی باب 3 آیت 1 تا 6)

متی کے انجیل نویس کے مذکورہ بالا بیان کے بارہ میں ایک بات جو قابل توجہ ہے یہ ہے کہ انجیل نویس نے یسعیاہ کا ایک حوالہ دیا ہے جو یسعیاہ باب 40 آیت نمبر 3 سے ماخوذ ہے۔ ہم یہ دیکھ چکے ہیں کہ متی کا انجیل نویس پرانے عہد نامہ کے حوالہ جات کو اپنی مرضی کے مطابق توڑتا مروڑتا ہے۔ اس حوالہ میں بھی ایسا ہی کیا گیا ہے۔ اصل حوالہ اس طرح ہے:

”پکارنے والے کی آواز! بیابان میں خداوند کی راہ درست کرو صحرا میں ہمارے خدا کے لئے شاہراہ ہموار کرو۔“

یسعیاہ کے اس حوالہ میں متی کے انجیل نویس نے یہ تبدیلی کی ہے۔

بیابان میں پکارنے والے کی آواز آتی ہے خداوند کی راہ تیار کرو اس کے راستے سیدھے بناؤ۔

گو بیابان میں یہ آواز آ رہی ہے کیونکہ متی کا انجیل نویس اس کو یوحنا پر چسپا کرنا چاہتا ہے اور یہ کہتا ہے یوحنا بپتسمہ دینے والا آیا اور یہودیہ بیابان میں یہ منادی کرنے لگا۔

مگر یسعیاہ یہ نہیں کہہ رہے۔ یسعیاہ تو یہ کہہ رہے ہیں کہ آواز آ رہی ہے کہ بیابان میں خداوند کی راہ درست کرو۔ صحرا میں ہمارے خدا کے لئے شاہراہ ہموار کرو۔

(یہ مد نظر رہے کہ پرانے عہد نامہ میں بالعموم صحراء سے اگر تعین نہ ہو تو عرب کا بیابان اور صحراء مراد ہوتا ہے)۔ الغرض متی کی انجیل نے بظاہر نظر چھوٹی سی تبدیلی کی ہے لیکن اس تبدیلی میں بھی اس کا مقصد پنہاں ہے۔ اگر آپ یسعیاہ باب 40 آیت 3 تا 11 تک پڑھیں تو اس میں جس عظیم الشان کام کی پیشگوئی ہے وہ یوحنا کے ہاتھوں ہوا ہی نہیں۔ وہ تو ایک عظیم کارنامہ کی طرف اشارہ ہے جو عرب

کے بیابان اور صحراء میں تجلی پذیر ہوا۔ یسعیاہ میں لکھا ہے: ”پکارنے والے کی آواز! بیابان میں خداوند کی راہ درست کرو صحراء میں ہمارے خدا کے لئے شاہراہ ہموار کرو ہر ایک نشیب اونچا کیا جائے اور ہر ایک پہاڑ اور ٹیلہ پست کیا جائے اور ہر ایک ٹیڑھی چیز سیدھی اور ہر ایک نامہوار جگہ ہموار کی جائے اور خداوند کا جلال آشکارا ہوگا اور تمام بشر اس کو دیکھے گا کیونکہ خداوند نے اپنے منہ سے فرمایا ہے ایک آواز آئی کہ منادی کر (اقراء) اور میں نے کہا میں کیا منادی کروں ہر بشر گھاس کی مانند ہے اور اس کی ساری رونق میدان کے پھول کی مانند گھاس مر جھاتی ہے۔ پھول کھلتا ہے کیونکہ خداوند کی ہوا اس پر چلتی ہے یقیناً لوگ گھاس ہیں۔ ہاں گھاس مر جھاتی ہے۔ پھول کھلتا ہے پر ہمارے خدا کا کلام ابد تک قائم ہے۔

(یسعیاہ باب 40 آیت 3 تا 8)

یہ عظیم الشان کام یوحنا کے ذریعہ انجام پذیر ہونے کا تو سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ ہمارے خدا کا کلام جو ابد تک رہنے والا ہے نہ یوحنا کی کتاب ہے نہ ہی نیا عہد نامہ ہے کیونکہ متی کی انجیل کے پہلے دو ابواب سے ہی ثابت ہو جاتا ہے کہ نیا عہد نامہ خدا کا کلام ہی نہیں ہے۔ چہ جائیکہ اس کو ابد تک رہنے والا کلام قرار دیا جاسکے۔

..... ایک اور بات جو اس باب میں قابل توجہ ہے وہ اس سخت زبان کے استعمال کے بارہ میں ہے جو حضرت یوحنا نے ان کو مخاطب کرتے ہوئے استعمال کی ہے جو ان سے بپتسمہ لینے آئے تھے۔ مثلاً انہوں نے فریسیوں اور صدوقیوں کو جو ان کی بیعت کرنے کے لئے آئے تھے کہا: ”اے سانپ کے بچو!“

حالانکہ وہ لوگ اطاعت کرنے اور محبت و عقیدت کا اظہار کرنے کے لئے آئے تھے۔ ایک طرف تو نئے عہد نامہ کو ماننے والے یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ نرمی اور محبت اور شفقت اور اعلیٰ درجہ کے اخلاق کی تعلیم جو نئے عہد نامہ میں ہے کسی مذہب اور کسی مذہبی کتاب میں نہیں پائی جاتی مگر ساتھ ہی وہ حضرت یوحنا کی زبانی ایسے الفاظ کے اظہار کو نئے عہد نامہ میں بیان کرتے ہیں، اور جیسا کہ باب 23 میں بتایا جائے گا اس سے سخت زبان حضرت مسیح کی طرف منسوب کی گئی ہے۔

..... اس باب کے آخر میں ایک واقعہ کا بیان ہے جس کی موجودگی میں مسیحی چرچ نے یسوع کے بارہ میں جو مبالغہ آمیز عقائد تسلیم کئے ہوئے ہیں ان کا قلع قمع ہوتا ہے۔ چرچ سے گہرا تعلق رکھنے والے یسوع کے لئے خدا کا لفظ بھی بولتے ہیں خدا کا بیٹا کے الفاظ بھی استعمال کرتے ہیں یسوع کو دنیا کا مکمل ترین انسان بھی کہتے ہیں اور ان کی والدہ کو یسوع کی ماں کہنے کی بجائے خدا کی ماں بھی قرار دیتے ہیں مگر اس باب کے آخر میں لکھا ہے:

”اس وقت یسوع گلیل سے یردن کے کنارے یوحنا کے پاس اس سے بپتسمہ لینے آیا مگر یوحنا نے کہہ کر اسے منع کرنے لگا کہ میں آپ تجھ سے بپتسمہ لینے کا محتاج ہوں اور تو میرے پاس آیا ہے؟ یسوع نے جواب میں اس سے کہا کہا تو ہونے ہی دے کیونکہ ہمیں اسی طرح ساری راستبازی پوری کرنا مناسب ہے۔ اس پر اس نے ہونے دیا۔“ (متی باب 3 آیت 13 تا 15)

اب حیرت کی بات ہے کہ ایک شخص ایک طرف پورے طور پر خدا ہے۔ خدا باپ سے مرتبہ، علم، طاقت اور اختیار میں برابر ہے۔ خدا کا بیٹا بھی ہے مگر وہ ایک کمزور انسان سے روحانی فیض حاصل کر رہا ہے بپتسمہ لے رہا ہے کیا یہ بات انسانی عقل کے لئے قابل فہم ہے؟

چرچ کہتا ہے کہ بطور انسانیت بھی یسوع تمام انسانوں سے مکمل اور اعلیٰ تھا تو حیرت ہے کہ ایک مکمل اور اعلیٰ انسان ایک ناقص انسان سے بپتسمہ لے رہا ہے۔

متی کے انجیل نویس نے صاف لکھا ہے کہ یہ بات یسوع کے مقام کو گرانے والی ہے اور وہ اس معروف واقعہ کو چھپا تو نہیں۔ کا مگر اس نے یہ کہہ کر بات کو نرم کرنے کی کوشش کی ہے کہ یوحنا یہ کہہ کر اسے منع کرنے لگا کہ میں آپ تجھ سے بپتسمہ لینے کا محتاج ہوں اور تو میرے پاس آیا ہے۔ مگر جب یسوع نے اصرار سے کہا کہ ہمیں اس طرح راستبازی پورا کرنا مناسب ہے۔ اس پر یوحنا نے ہونے دیا۔

متی کے انجیل نویس نے تو شاید یسوع کے بلند مقام پر حرف آنے کی وجہ سے یہ بات لکھی ہے مگر درحقیقت ایسی بات کہی ہے جو یسوع کے مقام کو اور بھی کمزور کرتی ہے کیونکہ یسوع کے جواب میں اس عمل کو راستبازی کی تکمیل قرار دیا گیا ہے۔ اب اگر راستبازی کی تکمیل کے لئے ایسا کرنا ضروری تھا تو یہ کہنا کہ یسوع خدا تھا، خدا کا بیٹا تھا، مکمل ترین تھا اس فقرہ کے سامنے کہ راستبازی پوری کرنے کے یہ عمل کرنا ضروری ہیں معنی ہو جاتا ہے۔ کیا خدا کو خدا کے بیٹے کو اور مکمل ترین انسان کو راستبازی پوری کرنے کے لئے ایک ناقص کم تر انسان کی بیعت ضروری ہے؟

..... یہ بھی مد نظر رہے کہ حضرت یوحنا کا یہ بپتسمہ متی کے انجیل نویس کے بیان کے مطابق توبہ کے لئے تھا (متی باب 3 آیت 2) اور جو لوگ یوحنا سے بپتسمہ لیتے تھے وہ اپنے گناہوں کا اقرار کر کے اس سے بپتسمہ لیتے تھے۔ (متی باب 3 آیت 6)

اس کا مطلب یہ ہوا کہ یسوع نے جو حضرت یوحنا سے بپتسمہ لیا اور بپتسمہ لینے کو راستبازی کے لئے ضروری سمجھا تو انہوں نے بھی توبہ کی (جو گناہوں سے کی جاتی ہے) اور اپنے گناہوں کا اقرار کر کے بپتسمہ لیا۔ حالانکہ چرچ جہاں یسوع کو خدا اور خدا کا بیٹا قرار دیتا ہے وہاں معصوم اور گناہوں سے پاک بھی قرار دیتا ہے مگر خود یسوع اپنے آپ کو گناہوں سے پاک اور معصوم قرار نہیں دیتے کیونکہ لکھا ہے۔

”جب وہ باہر نکل کر راہ میں جا رہا تھا تو ایک شخص دوڑتا ہوا اس کے پاس آیا اور اس کے آگے گھٹنے ٹیک کر اس سے پوچھنے لگا کہ اے نیک استاد میں کیا کروں کہ ہمیشہ کی زندگی کا وارث بنوں؟ یسوع نے اس سے کہا تو مجھے کیوں نیک کہتا ہے؟ کوئی نیک نہیں مگر ایک یعنی خدا۔“

(مرقس باب 10 آیت 17)

پھر دیکھئے لکھا ہے: ”پھر کسی سردار نے اس سے یہ سوال کیا کہ اے نیک استاد! میں کیا کروں تاکہ ہمیشہ کی زندگی کا وارث بنوں؟ یسوع نے اس سے کہا تو مجھے کیوں نیک کہتا ہے؟ کوئی نیک نہیں مگر ایک یعنی خدا۔“ (لوقا باب 18 آیت 18)

پس اگر مسیح معصوم اور نیک نہیں تھے اور انہوں نے یوحنا سے بپتسمہ لیا تھا تو ان کی خدائی اور معصومیت کے سب دعوے بچ ہیں۔

..... یہ بھی مد نظر رہے کہ یسوع کے حضرت یوحنا سے بپتسمہ لینے کا ذکر صرف متی ہی نہیں بلکہ مرقس اور لوقا میں بھی ہے اور جہاں متی نے اپنی طرف سے یہ کہہ کر حضرت یوحنا یسوع کو بپتسمہ سے منع کر رہے تھے اس بات کو

نرم کرنے کی کوشش کی ہے وہاں مرقس میں اور لوقا میں ایسا کوئی ذکر نہیں بلکہ صاف طور پر یسوع کے حضرت یوحنا سے بپتسمہ لینے کا ذکر ہے۔ مرقس میں لکھا ہے:

”اور ان دنوں ایسا ہوا کہ یسوع نے گلیل کے ناصرہ سے آ کر یردن میں یوحنا سے بپتسمہ لیا۔“ (مرقس باب 1 آیت 9)

لوقا نے یوحنا کے بپتسمہ دینے کے ذکر کے بعد لکھا ہے:

”جب سب لوگوں نے بپتسمہ لیا اور یسوع بھی بپتسمہ پا کر دعا کر رہا تھا تو ایسا ہوا کہ آسمان کھل گیا۔“

(لوقا باب 3 آیت 21)

مرقس کی انجیل میں یہ ذکر بھی واضح طور پر ہے کہ یوحنا آیا اور بیابان میں بپتسمہ دیتا اور گناہوں کی معافی کے لئے توبہ کے بپتسمہ کی منادی کرتا تھا۔ (مرقس باب 1 آیت 4)

اسی طرح لوقا کی انجیل میں حضرت یوحنا کے متعلق لکھا ہے: ”اور وہ یردن کے سارے گرد و نواح میں جا کر گناہوں کی معافی کے لئے توبہ کے بپتسمہ کی منادی کرنے لگا۔“ (لوقا باب 3 آیت 3)

ان دونوں انجیل سے خوب واضح ہے کہ یسوع نے حضرت یوحنا سے جو بپتسمہ لیا وہ گناہوں کی معافی کے لئے توبہ کا بپتسمہ تھا اس لئے یسوع کو خدا یا خدا کا بیٹا یا مکمل ترین معصوم اور گناہوں سے پاک انسان قرار دینا متی، مرقس اور لوقا کے بیانات سے متضاد ہے۔

..... ایک اور بات جو اس باب میں توجہ کے لائق ہے یہ ہے کہ متی، مرقس اور لوقا تینوں انجیل سے معلوم ہوتا ہے کہ یوحنا سے بپتسمہ کے بعد یسوع پر روحانی فیوض کا خدا کی طرف سے نزول ہوا۔ اس بارہ میں بھی تینوں انجیل کے بیانات توجہ سے پڑھئے۔

متی کی انجیل میں لکھا ہے: ”اور یسوع بپتسمہ لے کر فی الفور پانی کے پاس سے اوپر گیا۔ اور دیکھو اس کے لئے آسمان کھل گیا اور اس نے خدا کے روح کو کبوتر کی مانند اترتے اور اپنے اوپر آتے دیکھا اور دیکھو آسمان سے یہ آواز آئی کہ یہ میرا پیارا بیٹا ہے جس سے میں خوش ہوں۔“ (متی باب 3 آیت 17-16)

مرقس کی انجیل میں لکھا ہے۔ ”اور جب وہ پانی سے نکل کر اوپر آیا۔ تو فی الفور اس نے آسمان کو پھٹتے اور روح کو کبوتر کی مانند اپنے اوپر اترتے دیکھا اور آسمان سے آواز آئی کہ تو میرا پیارا بیٹا ہے۔ تجھ سے میں خوش ہوں۔“

(مرقس باب 1 آیت 11-10)

لوقا کی انجیل میں لکھا ہے: ”جب سب لوگوں نے بپتسمہ لیا اور یسوع بھی بپتسمہ پا کر دعا کر رہا تھا تو ایسا ہوا کہ آسمان کھل گیا اور روح القدس جسمانی صورت میں کبوتر کی مانند اس پر نازل ہوا اور آسمان سے آواز آئی کہ تو میرا پیارا بیٹا ہے تجھ سے میں خوش ہوں۔“

(لوقا باب 3 آیت 22-21)

دیکھئے چرچ ایک طرف تو یسوع کو خدا کہتا ہے۔ پھر خدا کا بیٹا کہتا ہے۔ پھر باپ اور روح القدس کی طرح الوہیت کے تین اقانیم میں سے قرار دے کر مکمل خدا قرار دیتا ہے اور باپ سے ہم مرتبہ، طاقت اور اختیار میں مساوی المرتبہ قرار دیتا ہے۔ مگر ساتھ ہی تینوں انجیل یہ اقرار کرتی ہیں کہ یسوع نے حضرت یوحنا سے بپتسمہ کے فیض اور برکت سے روح القدس پایا اور خدا کی خوشنودی حاصل کی اور اس کے پیارے بیٹے کا لقب پایا۔

اس موقع پر ہمیں قرآن شریف کی یہ آیت یاد آتی ہے کہ اگر یہ کلام خدا کی طرف سے نہ ہوتا تو کہو جَدُوا فِیْہِ اِخْتِلَافًا کَثِیْرًا (تو لوگ اس میں بہت سارا تضاد، اختلاف تضاد اور ٹکراؤ پاتے۔) (باقی آئندہ)

اللہ تعالیٰ کے فضل سے یو کے جماعت سمیت پورے یورپ میں مسجدوں کی تعمیر کی طرف توجہ پیدا ہو رہی ہے لیکن ان مساجد کی خوبصورتی نمازیوں کے ساتھ ہے۔

یورپ میں مختلف ممالک میں گزشتہ سات آٹھ سال میں 44 مساجد کا اضافہ ہوا ہے۔ 2003ء میں جب مسجد بیت الفتوح کا افتتاح ہوا ہے تو اس سے پہلے باقاعدہ مسجد صرف ایک مسجد 'مسجد فضل' تھی۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت یو کے کو 14 نئی مساجد بنانے کی توفیق ملی ہے۔

مانچسٹر میں نو تعمیر شدہ 'مسجد دارالامان' کا مبارک افتتاح۔ اس مسجد میں اور ملحقہ ہالز میں کل تقریباً دو ہزار نمازی نماز پڑھ سکتے ہیں۔

یہ مسجد اب یہاں کی جماعت میں ایک انقلاب پیدا کرنے کا ذریعہ ہونی چاہئے۔

مساجد کا حسن تو ان کی آبادی سے ہے۔ ایسی آبادی جو خالصتہ اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے ہو۔

ہمیں ہمیشہ یاد رکھنا چاہئے کہ ہم جب مسجد بناتے ہیں یا بنائیں تو خدا تعالیٰ کے حضور جھکنے اور اُس کی رضا کے حصول کے لئے بنانے والے ہوں اور مسجد بنانے کے لئے جو قربانی کی ہے، اُس پر خدا تعالیٰ کا شکر ادا کریں نہ کہ کسی قسم کا فخر۔

ہر مسجد کی تعمیر کے ساتھ جہاں ہمیں اپنی حالتوں کی طرف توجہ دینے کی اور دعاؤں کی ضرورت ہے وہاں اپنی اولاد کی تربیت کی طرف بھی توجہ کرنی چاہئے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ اور صحابیات کی عبادت کے قیام کی روشن مثالوں کا تذکرہ اور احباب جماعت کو اس حوالہ سے اہم نصائح

مسجد دارالامان مانچسٹر کے افتتاح کے موقع پر فرمودہ خطبہ جمعہ

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المومنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ مورخہ 27 اپریل 2012ء بمطابق 27 شہادت 1391 ہجری شمسی بمقام مسجد دارالامان مانچسٹر

(خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ الفضل اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے)

اب اس بے آب و گیاہ جگہ میں اس گھر کی رونق قائم کرنے کے لئے یہیں رہنا ہے۔ ان دونوں بزرگوں کو، اللہ تعالیٰ کے ان فرستادوں کو خدا تعالیٰ کے وعدوں پر یہ تو یقین تھا کہ ایک روز اس گھر نے تمام دنیا کا محور بنا ہے مگر یہ کیا پتہ تھا کہ یہ سب کچھ کب ہوگا؟ اُس وقت تو صرف قربانی اور صرف قربانی ہی نظر آ رہی تھی لیکن اس کے باوجود عاجزی کی انتہا ہے کہ اللہ تعالیٰ سے یہ دعا کر رہے ہیں کہ ہم تیرے گھر کی تعمیر کا جو یہ کام کر رہے ہیں، یہ تیرے ہی فضل سے ہے۔ پس ہماری اس قربانی کو قبول فرمائے۔ کوئی اظہار بڑائی نہیں کہ ہم نے جو کام کیا ہے یہ ہمارا حق بنتا ہے کہ اس کا بدلہ ہمیں ملے اور جلد ملے۔ بلکہ اے خدا! اے مسیح و عظیم خدا! جو دعاؤں کا سننے والا ہے، تو ہماری دعاؤں کو سن لے۔ ہمارے پاس جو قربانی کرنے کے لئے تیار کر دیا اور آئندہ بھی عہد کرتے ہیں کہ قربانی کریں گے بلکہ ہم تو چاہتے ہیں کہ ہماری نسلیں بھی اس قربانی میں شامل ہوں۔ یہ وہ دعا تھی جو ان دو بزرگوں نے کی۔ پھر یہ اللہ تعالیٰ کو مخاطب کر کے کہتے ہیں کہ ہم نے اپنے دل کی حقیقت تیرے سامنے رکھ دی۔ تو عظیم ہے جانتا ہے کہ جو کچھ ہم کر رہے ہیں اور کہہ رہے ہیں، صرف اور صرف تیری رضا کے حصول کے لئے کر رہے ہیں اور کہہ رہے ہیں۔ تو ہماری اس قربانی کو قبول کر کے اب جلد اسے ایسا گھر بنا دے جو تیرا گھر ہو اور تیرا گھر ہونے کی برکت سے یہ بیابان آباد ہو جائے۔ ہم تو تیرے حکم سے جو سمجھے اُس کی ظاہری تعمیل میں اس گھر کی تعمیر ہوگئی تاکہ آبادی کا مرکز بن جائے لیکن اس کی حقیقی آبادی اے اللہ! تیرے فضل پر منحصر ہے۔ اس گھر کو ظاہری طور پر آباد کرنے والوں کو بھی وہ بصیرت اور بصارت عطا فرما جو تجھ تک پہنچانے والی ہو اور روحانیت میں بڑھانے والی ہو۔ پس یہ وہ روح تھی جس کی تتبع میں مسلمانوں کی مساجد تعمیر ہوتی ہیں اور ہونی چاہئیں۔ ورنہ خوبصورت عمارت تو کوئی چیز نہیں ہیں۔ بڑی خوبصورت مساجد بنتی ہیں لیکن اُن میں روح مفقود ہوتی ہے۔ جو مقصد ہے وہ اُن میں نہیں پایا جاتا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تو فرمایا ہے کہ مساجد میں نقش و نگار نہیں ہونے چاہئیں۔ (سنن ابن ماجہ کتاب المساجد والجماعة باب تشييد المساجد حدیث 741) جس طرح دوسرے مذاہب والوں نے اپنی عبادت گاہوں میں نقش و نگار بنائے ہوتے ہیں۔ لیکن بہت سی مساجد ہمیں نقش و نگار والی نظر آتی ہیں جو بادشاہوں نے بنائیں، امراء نے بنائیں، بلکہ بعض پر بادشاہوں نے سونے کا پانی بھی پھروایا۔ لیکن یہ اُن کا

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ - الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ - مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ -
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ - صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ -
إِذْ يَرْفَعُ إِبْرَاهِيمُ الْقَوَاعِدَ مِنَ الْبَيْتِ وَإِسْمَاعِيلُ رَبَّنَا تَقَبَّلْ مِنَّا - إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ - رَبَّنَا
وَاجْعَلْنَا مُسْلِمَيْنِ لَكَ وَمِن ذُرِّيَّتِنَا أُمَّةً مُسْلِمَةً لَكَ وَأَرِنَا مَنَاسِكَنَا وَتُبْ عَلَيْنَا - إِنَّكَ أَنْتَ التَّوَّابُ
الرَّحِيمُ - رَبَّنَا وَانْعَثْ فِيهِمْ رَسُولًا مِّنْهُمْ يَتْلُوا عَلَيْهِمْ آيَاتِكَ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ
وَيُزَكِّيهِمْ - إِنَّكَ أَنْتَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ (البقرة: 128 تا 130)

ان آیات کا ترجمہ یہ ہے کہ: اور جب ابراہیم اُس خاص گھر کی بنیادوں کو استوار کر رہا تھا اور اسماعیل بھی (یہ دعا کرتے ہوئے) کہ اے ہمارے رب! ہماری طرف سے قبول کر لے۔ یقیناً تو ہی بہت سننے والا اور دائمی علم رکھنے والا ہے۔ اور اے ہمارے رب! ہمیں اپنے دو فرما نبردار بندے بنا دے اور ہماری ذریت میں سے بھی اپنی ایک فرما نبردار امت پیدا کر دے۔ اور ہمیں اپنی عبادتوں اور قربانیوں کے طریق سکھا اور ہم پر توبہ قبول کرتے ہوئے جھک جا۔ یقیناً تو ہی بہت توبہ قبول کرنے والا اور بار بار رحم کرنے والا ہے۔ اور اے ہمارے رب! تو ان میں انہی میں سے ایک عظیم رسول مبعوث کر جو ان پر تیری آیات کی تلاوت کرے اور انہیں کتاب کی تعلیم دے اور اس کی حکمت بھی سکھائے اور اُن کا تزکیہ کر دے۔ یقیناً تو ہی کامل غلبہ والا اور حکمت والا ہے۔

ان آیات میں وہ عظیم نمونہ اور دعایاں ہوئی ہے جس میں عاجزی اور انکساری، قربانی و وفا، اپنی نسل کے خدا تعالیٰ سے جڑے رہنے کی فکر اور دعا، دنیا کی ہدایت اور رہنمائی اور عبد رحمان بننے کی فکر اور دعا کے اعلیٰ ترین معیار قائم کئے ہیں۔ پہلی آیت میں اُس قربانی کا ذکر ہے۔ بہت بڑی قربانی جو حضرت ابراہیم علیہ السلام اور حضرت اسماعیل علیہ السلام نے کی تھی۔ یعنی ہر پتھر جو خانہ کعبہ کی دیواروں پر چٹا جا رہا تھا وہ اس بات کی طرف بھی توجہ دلا رہا تھا کہ اب اس گھر کے مکمل ہونے کے بعد باپ نے بیٹے اور اُس سے پیدا ہونے والی نسل کو اس بے آب و گیاہ جگہ میں ہمیشہ کے لئے آباد کرنا ہے۔ اور بیٹے کو توجہ دلا رہا تھا کہ تم نے

حسن نہیں ہے، نہ یہ سونے کا پانی، نہ یہ نقش و نگار۔ مساجد کا حسن تو ان کی آبادی سے ہے۔ ایسی آبادی جو خالصۃً اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے ہو۔

حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک جگہ ذکر کیا، غالباً مصر کا ذکر ہے کہ میں ایک عرب ملک میں ایک بہت بڑی اور خوبصورت مسجد میں جب گیا تو دیکھا کہ چار پانچ نمازی ایک کونے میں نماز پڑھ رہے تھے۔ جب ان سے پوچھا کہ یہ کیا قصہ ہے؟ تو مسجد کا امام جو ان کو نماز پڑھا رہا تھا، اُس نے کہا کہ لوگ نماز کے لئے نہیں آتے اور میں شرم کی وجہ سے محراب میں کھڑے ہو کر نماز نہیں پڑھاتا کہ کوئی نیا آنے والا یہ دیکھ کر کیا کہے گا کہ اتنی بڑی اور خوبصورت مسجد ہے اور نمازی چار پانچ ہیں۔ اس لئے ہم کونے میں نماز پڑھ لیتے ہیں تاکہ لوگ سمجھیں کہ اصل نماز ہوگئی ہے اور یہ بعد میں آنے والے نماز پڑھ رہے ہیں۔

(ماخوذ از تفسیر کبیر جلد 5 صفحہ 357)

لیکن دوسری صورت بھی ہے کہ مسجدوں میں لوگ جاتے بھی ہیں، کافی آبادی ہوتی ہے لیکن دل عموماً اُس روح سے خالی ہوتے ہیں جو ایک مسجد میں جانے والی کی ہونی چاہئے۔ دنیا داری نمازوں کے دوران بھی غالب رہتی ہے۔ تو جو اللہ تعالیٰ کی طرف خالص نہیں ہوتی۔

پس ہمیں ہمیشہ یاد رکھنا چاہئے کہ ہم جب مسجد بناتے ہیں یا بنا سکتے ہیں تو اللہ تعالیٰ کے حضور جھکنے اور اُس کی رضا کے حصول کے لئے بنانے والے ہوں اور مسجد بنانے کے لئے جو قربانی کی ہے، اُس پر اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کریں نہ کہ کسی قسم کا فخر۔ کیونکہ ہماری یہ جو قربانی ہے، جو ہم کرتے ہیں، یہ اُس قربانی کا کھواں حصہ بھی نہیں ہے بلکہ اس سے بھی بہت کم ہے جو حضرت اسماعیل علیہ السلام کی قربانی تھی۔ صرف مال کی قربانی ہم کرتے ہیں اور وہ بھی عموماً اپنے وسائل کے مطابق۔ یقیناً آج کل کی دنیا میں یہ بھی بہت بڑی قربانی ہے کہ مالی قربانی کی جائے، نیک مقصد کے لئے قربانی کی جائے، اپنی ترجیحات بدل کر مالی قربانی کی جائے اور مسجدوں کی تعمیر کرنا ایک قابل تعریف کام ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بہت مواقع پر اس کی طرف توجہ دلائی ہے۔ اللہ تعالیٰ کے حضور ایسے لوگ جزا پانے والے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت کو مغربی ممالک میں اس طرف بہت توجہ پیدا ہوئی ہے اور مساجد بن رہی ہیں اور اپنی ترجیحات بعضوں نے تو اس حد تک بدل لی ہیں کہ زائد پیسے میں سے نہیں بلکہ اپنے آپ کو مشکل میں ڈال کر پھر قربانیاں کرتے ہیں۔ لیکن پھر بھی ہمیں یاد رکھنا چاہئے کہ ہمیں کبھی کوئی فخر نہیں ہونا چاہئے۔

اس مسجد کی تعمیر پر تقریباً بارہ لاکھ پاؤنڈ خرچ ہوئے ہیں یعنی ایک اعشاریہ دو ملین پاؤنڈ اور جماعت نے یہاں تقریباً اتنی رقم کے وعدے کئے اور ادائیگی بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہو رہی ہے۔ چہتر (75) فیصد ادائیگی کر بھی دی۔ بعض نے بڑی بڑی قربانیاں بھی دیں۔ میں دیکھ رہا تھا کہ چوراسی (84) ہزار پاؤنڈ یا اٹھتر (78) ہزار پاؤنڈ تک بھی ایک ایک آدمی نے قربانی دی ہے اور ایسے افراد بھی ہیں جنہوں نے پندرہ بیس ہزار، تیس ہزار کی رقمیں دیں۔ تقریباً گیارہ آدمیوں کے کل وعدے میں دیکھ رہا تھا کہ تین لاکھ سے اوپر بنتے ہیں۔ تو یہ بہت بڑی قربانی ہے جو آجکل کے حالات میں جماعت کے افراد کرتے ہیں۔ لیکن پھر بھی ہر قربانی جو ہے وہ ہمیں عاجزی کی طرف متوجہ کرنے والی ہونی چاہئے۔ کیونکہ اس سب کے باوجود اللہ تعالیٰ نے جو نمونہ ہمارے سامنے پیش فرمایا وہ یہ ہے کہ ہماری قربانیاں حقیر ہیں ان کی کوئی حیثیت نہیں۔

دوسرے ان قربانیوں کا فائدہ بھی ہے جب اس گھر کی آبادی بھی ہو۔ ایک وہ بے آب و گیاہ جگہ تھی۔ بیابان تھا جہاں آبادی نہیں تھی اور وہاں اللہ تعالیٰ کا گھر بنا گیا اور ان ممالک میں روحانی لحاظ سے یہ بخر علاقے ہیں۔ ان علاقوں کو بھی آباد کرنا ہے اور سرسبز بنانا ہے اور اسی مقصد کے لئے ہم یورپ میں مساجد تعمیر کر رہے ہیں۔ پس یہ بہت بڑا کام ہے جس کو ہمیں ہمیشہ اپنے ذہن میں رکھنا چاہئے۔ صرف جمعوں کی آبادی سے ہماری مسجدیں آباد نہیں ہو سکتیں بلکہ نمازوں کی حاضری بھی ہو۔ اور آج جب اس مسجد کا افتتاح ہم کر رہے ہیں تو یہ دعا کریں کہ رَبَّنَا تَقَبَّلْ مِنَّا۔ إِنَّكَ أَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ۔

پس ہماری مالی قربانیاں اُس وقت قبولیت کا درجہ پائیں گی جب ہم اللہ تعالیٰ سے یہ عہد بھی کریں اور دعا بھی کریں کہ ان قربانیوں کو قبول فرماتے ہوئے ہماری روحانی ترقی کے بھی سامان فرما اور اس مسجد کو آباد رکھنے کی توفیق بھی عطا فرما۔ کیونکہ تو جانتا ہے کہ خالصتاً تیری عبادت کے لئے یہ مسجد کی تعمیر ہو رہی ہے اور پھر اس علاقے میں ایسے لوگوں کی آبادی کر جو روحانیت میں ترقی کرنے والے ہوں۔ کیونکہ تیرے ذکر سے پُر رکھنے کے لئے یہ مسجد تعمیر کی گئی ہے۔ پس ہماری قربانی قبول کر کے ہمیں اُس روحانی مقام پر پہنچا جو تیرے قرب کا ذریعہ بنائے۔ تاکہ تیرے انعامات حاصل کرتے ہوئے ہم تیری جنتوں کے وارث بن جائیں۔

احادیث میں آتا ہے۔ مسند احمد بن حنبل کی ایک حدیث ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قیامت کے روز رب عزوجل فرمائے گا کہ حج والے عنقریب جان لیں گے کہ کون بزرگی اور شرف والے ہیں۔ کسی نے پوچھا کہ یا رسول اللہ! بزرگی اور شرف والے کون ہیں؟ آپ نے فرمایا مساجد میں ذکر کی مجالس لگانے والے۔ (مسند احمد بن حنبل جلد 4 صفحہ 173 مسند ابی سعید الخدری حدیث 11675 مطبوعہ بیروت 1998ء)

پھر بخاری کی ایک حدیث ہے جو حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے۔ روایت کرتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ”جو صبح وشام مسجد کو جاتا ہے اللہ تعالیٰ اُس کے لئے جنت میں مہمان نوازی کا سامان تیار کرتا ہے“۔ (صحیح بخاری کتاب الأذان باب فضل من غدا الى المسجد ومن راح حدیث 662)

پس ہماری مساجد بزرگی اور شرف کے معیار قائم کرنے والی ہونی چاہئیں۔ اللہ کرے کہ یہ مسجد بھی اور اس میں آنے والے بھی، اللہ تعالیٰ کے نزدیک اللہ تعالیٰ کے پسندیدہ لوگ ہوں۔ جو اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے والے ہوں۔ جنت میں اللہ تعالیٰ کی مہمان نوازی سے حصہ پانے والے ہوں۔ پس کیا یہی خوش

قسمت ہیں وہ لوگ جو اس نیت سے مسجدیں بناتے ہیں اور اس نیت سے مسجدوں میں آتے ہیں اور صرف اس دنیا کی جنت نہیں بلکہ اُس دنیا میں بھی، جو دوسری دنیا ہے وہاں بھی اُن کو جنتیں ملتی ہیں۔ یا یوں کہہ لیں کہ صرف اُس دنیا کی جنت کی تلاش نہیں کرتے جس کا ذکر حدیث میں ہے بلکہ اس دنیا کی جنت بھی تلاش کرتے ہیں۔ ہماری اکثر مساجد میں گنبد کے نیچے لکھا ہوتا ہے، یہاں بھی اس گولائی میں لکھا ہوا ہے کہ اَلَا بِذِكْرِ اللَّهِ تَطْمَئِنُّ الْقُلُوبُ (الرعد: 29) کہ آگاہ ہو جاؤ۔ اللہ کے ذکر سے ہی دل اطمینان پاتے ہیں۔ پس جن کے دل اطمینان پا جائیں، اُن کے لئے اس سے بڑی جنت کونسی ہوگی؟ آجکل دنیا میں جس قدر بے چینیاں پیدا ہو رہی ہیں وہ اللہ تعالیٰ کو بھولنے کی وجہ سے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کو یاد رکھنے والے، اُس کے ذکر سے اپنی زبانوں کو تر کرنے والے تو لکھنویوں کو بھی اللہ تعالیٰ کی خاطر برداشت کرتے ہیں اور انہیں اللہ تعالیٰ کی رضا کا ذریعہ بنا کر اپنے دلوں کی تسکین کا باعث بناتے ہیں۔ دنیا میں سینکڑوں لوگ اس لئے خود کشیاں کرتے ہیں، روزانہ کرتے ہیں، کہ وہ دنیاوی صدمات برداشت نہیں کر سکتے یا بعضوں کو دنیاوی صدمات کا اتنا زیادہ اثر ہوتا ہے کہ ویسے ہی اُن کو دل کے دورے پڑ جاتے ہیں۔ ابھی گزشتہ دنوں مجھے کسی نے پاکستان سے لکھا کہ وہاں شیخوپورہ کے علاقے میں شاید شدید طوفان اور زلزلہ باری ہوئی اور لوگوں کی فصلیں تباہ ہو گئیں۔ ایک زمیندار اپنے کھیت میں گیا، خربوزے کی شاید فصل تھی۔ دیکھا تو سب ختم ہوا ہوا تھا۔ اُس کو اتنا صدمہ پہنچا کہ وہ چیز دیکھ کر ہی اُس کو دل کا حملہ ہوا اور وہ وفات پا گیا۔ تو یہ جو دنیاوی صدمات ہیں وہ اللہ والوں کو دنیاوی نقصانوں سے نہیں ہوتے بلکہ وہ ہر صدمہ پر اللہ تعالیٰ سے لو لگاتے ہیں۔

مومن ہمیشہ صدمات پر اللہ تعالیٰ کی آغوش میں آتے ہوئے اطمینان قلب پاتا ہے۔ قرآن کریم میں ایک جگہ سورۃ رحمان میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَلَمَنْ خَافَ مَقَامَ رَبِّهِ جَنَّاتٍ (الرحمن: 47) کہ جو اپنے رب کے حضور کھڑے ہونے سے ڈرا اُس کے لئے دو جنتیں ہیں۔ پس جو اللہ تعالیٰ کا خوف رکھتے ہوئے اللہ تعالیٰ کا ذکر، اُس کی عبادت کرنے والے ہیں وہ اطمینان قلب حاصل کر کے اس دنیا میں بھی جنت حاصل کرتے ہیں اور پھر اس دنیا کی جنت جو ایک بندے کو عبد رحمان بننے کی وجہ سے ملتی ہے، وہ اگلے جہان کی جنت کا بھی وارث بنا دیتی ہے۔

پھر اگلی آیت جو میں نے تلاوت کی ہے۔ اس میں حضرت ابراہیم، حضرت اسماعیل یہ دعا مانگ رہے ہیں کہ رَبَّنَا وَاجْعَلْنَا مُسْلِمَيْنِ لَكَ کہ اے ہمارے رب! ہم جو دو ہیں، ہمیں نیک بندے بنا دے۔ یہ بھی دیکھیں، پھر ایک اور دفعہ انتہائی عاجزی کا مقام ہے۔ سب قربانیاں کرنے کے باوجود، اللہ تعالیٰ کے فرستادے ہونے کے باوجود پھر بھی یہ دعا ہے کہ اے خدا! ہمیں تو اپنے نیک بندے بنا دے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اپنی بیوی اور بیٹی کو بے آب و گیاہ جگہ میں خدا کے حکم کی تعمیل میں چھوڑنے کے باوجود یہ عرض ہے کہ مجھے اپنا فرمانبردار بنا دے۔ سب کچھ اللہ تعالیٰ کی خاطر دے دیا۔ اولاد دے دی۔ بیوی دے دی۔ پھر بھی یہ ہے کہ ایسی فرمانبرداری عطا فرما کہ میں کامل اطاعت کرنے والا بن جاؤں۔ بیٹے کا گلے پہ چھری پھر دانے کے لئے تیار ہونے کے باوجود جو خالصۃً اللہ تعالیٰ کی خاطر تھا، پھر یہ عرض ہے کہ ہمیں ہر حکم کو ماننے والا اور فرمانبردار اور نیک بنا دے۔

پس یہ مقام ہے جو ایک مومن کو حاصل کرنا چاہئے کہ کبھی اپنی نیکیوں پر فخر نہ ہو۔ نہ ہی اُن پر بھروسہ ہو۔ کبھی اپنی قربانیوں کا مان نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ کے حضور تو ڈرتے ڈرتے ہر وقت یہ عرض ہے کہ اے اللہ! ہمارے عمل تو کچھ بھی نہیں ہیں۔ اگر تیرا فضل ہوگا تو ہم نیک بندے بن سکتے ہیں۔ عبد رحمن بن سکتے ہیں۔ پس ہماری استدعا ہے، ہماری دعا ہے، عاجزانہ درخواست ہے کہ ہمیں نیکیوں پر قائم رکھنا اور اپنے ساتھ وفا کا تعلق رکھنے والا بنانا۔ اپنی رضا پر چلنے والا بنانا کہ یہی وہ عظیم مقصد ہے جس کے لئے انسان پیدا کیا گیا ہے۔ اور پھر صرف اپنے لئے ہی نہیں بلکہ ہم اپنی نسل کے لئے بھی دعا کرتے ہیں۔ وہ دعا یہ ہے کہ وَمِنْ ذُرِّيَّتِنَا أُمَّةٌ مُّسْلِمَةٌ لَكَ کہ اور ہماری ذریت میں سے بھی فرمانبردار اور تیرے احکام بجالانے والی امت پیدا کر۔

پس اللہ کا گھر بنا کر پھر اپنی زندگی تک ہی اُس کی آبادی کی فکر نہیں بلکہ عرض کی کہ اس کو آباد رکھنے کے لئے، اس سے روحانی فیض پانے کے لئے، تیری کامل فرمانبرداری کرنے کے لئے ہماری نسلوں میں سے بھی ایسے لوگ پیدا ہوتے رہیں اور یہی ایک مومن کی بھی دعا ہونی چاہئے۔

پس یہی سبق ہے جو آج ہمارے لئے ہے کہ مسجد کے ساتھ صرف بڑے بوڑھوں کا تعلق قائم نہ ہو یا جو فارغ لوگ ہیں اُن کا تعلق قائم نہ ہو بلکہ اپنی مصروفیت میں سے بھی وقت نکال کر لوگ عبادت کے لئے یہاں آئیں اور آباد کریں۔ اپنی نسلوں کا تعلق پیدا کرنے کی بھی ہم کوشش کریں۔ ہماری نسلوں میں نوجوانوں اور بچوں میں بھی عبادت کی تڑپ پیدا ہو جائے۔ اس کے لئے جہاں عملی کوشش کی ضرورت ہے وہاں بہت بڑا ذریعہ دعا ہے۔ اللہ تعالیٰ جو دلوں کا حال جاننے والا ہے اور سننے والا ہے، نیک نیتی سے کی گئی دعاؤں کو سنتا ہے۔ اس لئے دعا مانگیں کہ جب یہ عبادتوں کی جاگ، اللہ تعالیٰ کے احکامات پر عمل کرنے کی جاگ لگتی ہے تو یہ ایک نسل کے بعد دوسری نسل میں لگتی چلی جائے۔ اگر خود عبادتوں میں اور اللہ تعالیٰ کے احکامات پر عمل کرنے میں سستی ہو تو نسلوں میں بھی پھر سستی رہتی ہے۔ پس ہر مسجد کی تعمیر کے ساتھ جہاں ہمیں اپنی حالتوں کی طرف توجہ دینے کی اور دعاؤں کی ضرورت ہے وہاں اپنی اولاد کی تربیت کی طرف بھی توجہ کرنی چاہئے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام اور حضرت اسماعیل علیہ السلام کی جو یہ دعا ہے کہ وَآرْنَا مَنَاسِكَنَا وَتُبَّ عَلَيْنَا۔ یہ ہمیں اپنی تربیت اور عبادتوں کی طرف بھی توجہ دلاتی ہے اور اپنی اولاد کی بہتر حالتوں کی طرف لے جانے کی طرف بھی توجہ دلاتی ہے۔ مَنَاسِكَنَا کا مطلب ہے کہ عبادت اور حقوق اور وہ تمام باتیں جو خدا تعالیٰ کے حضور ہمیں ادا کرنی چاہئیں۔ پس عبادت کے ساتھ تمام حقوق اللہ ادا کرنے کی طرف ہمیں توجہ دلائی ہے اور

پھر یہ بھی کہ ان عبادتوں اور حقوق اللہ کی ادائیگی کے بعد اپنے زعم میں کوئی یہ نہ سمجھے کہ میں نے بہت کچھ کر لیا ہے۔ یہ دعا ہے کہ تَبَّ عَلَيْنَا ہمارا تو بہ قبول کر لے۔ ہماری طرف متوجہ ہو۔ اور ایسی تو بہ قبول کر کہ اگر ہم چھوٹی موٹی غلطیاں کر بھی جائیں تو درگزر کر دیا کر۔ تُو یقیناً تو بہ قبول کرنے والا اور رحم کرنے والا ہے۔ پس جب ایک تسلسل سے خود بھی یہ دعا کی جائے گی تو مسجد کی تعمیر کا مقصد بھی پورا ہوگا۔ اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے کوشش کا حق ادا کرنے کی طرف بھی توجہ ہوگی۔ اپنی اولادوں کو بھی اس راستے پر ڈالنے کی کوشش ہوگی اور اُن اعلیٰ ترین برکات اور رحمتوں کا فیض بھی ہمیں ملے گا جو حضرت ابراہیم اور حضرت اسماعیل علیہ السلام کی دعاؤں کی قبولیت کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے دنیا میں جاری فرمایا اور جن برکات نے دنیا کو اپنی لپیٹ میں لے کر ایک ایسا انقلاب پیدا کیا کہ مردے زندہ ہونے لگے۔ روحانیت کے نئے نئے چشمے پھوٹنے لگے۔ عبادتوں کے ایسے معیار قائم ہوئے جو نہ کسی نے پہلے دیکھے، نہ سنے۔ اور وہ عظیم رسول صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوا جس پر عبادتوں کی بھی انتہا ہوئی۔ جس پر وفاؤں کی بھی انتہا ہوئی۔ جس پر حقوق اللہ کی ادائیگی کی بھی انتہا ہوئی اور پھر اللہ تعالیٰ کے ہاں قبولیت کا درجہ پاتے ہوئے یہ سب باتیں اُس مقام پر پہنچیں جہاں اللہ تعالیٰ نے اپنے سب سے پیارے رسول حضرت خاتم الانبیاء محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ اعلان کروایا کہ قُلْ اِنَّ صَلَاتِيْ وَنُسُكِيْ وَمَحْيَايَ وَ مَمَاتِيْ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِيْنَ (الانعام: 163)۔ تُو اعلان کر دے کہ یقیناً میری نماز اور میری قربانی اور میری زندگی اور میری موت اللہ تعالیٰ کے لئے ہے جو رب العالمین ہے۔

پس یہاں اللہ تعالیٰ کے نزدیک عبادتوں، قربانیوں اور ہر عمل کے وہ معیار قائم ہوئے جو نہ پہلے کبھی دیکھے گئے، نہ سنے گئے، جیسا کہ میں نے کہا۔ یہ وہ معراج تھی جو ہمارے آقا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو ملی۔ اللہ تعالیٰ نے دنیا کے لئے یہ اعلان کروا دیا کہ اللہ تعالیٰ کی محبت اب اسی عظیم رسول کی اتباع سے مل سکتی ہے، اس کے بغیر نہیں مل سکتی۔ یہ اسوہ حسنہ ہے جس میں عبادتوں اور قربانیوں کے معیار قائم ہوئے ہیں۔ اور پھر جنہوں نے آپ کی قوت قدسی سے براہ راست فیض پایا ان کے لئے بھی اللہ تعالیٰ کے فیض پانے کے نئے نئے راستے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ پر عمل کرنے سے کھلتے چلے گئے۔ ساری ساری رات عبادتیں کرنے والے اور دن کے وقت دین کی خاطر قربانیاں کرنے والے پیدا ہوئے۔ جو روحانی لحاظ سے مردے تھے، وہ ایک اعلیٰ ترین زندگی پا گئے۔ یہ وہ عظیم رسول تھا جو تاقیامت تمام قوموں اور تمام زمانوں کے لئے آیا تھا۔ پس یہ فیض آج بھی جاری ہے۔ یہ اسوہ حسنہ آج بھی اسی طرح روشن اور چمکدار ہے جس طرح پہلے دن تھا۔ جو عظیم تعلیم آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر اتری جو آپ لے کر آئے، وہ آج بھی اپنی پوری آب و تاب کے ساتھ چمک رہی ہے۔ اس عظیم نبی کو اللہ تعالیٰ نے اس زمانے میں وہ غلام صادق عطا فرمایا ہے جس کو آخرین میں مبعوث فرما کر پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کام، جس میں آیات کی تلاوت بھی ہے، تزکیہ نفس بھی ہے، کتاب کی تعلیم بھی ہے اور احکامات کی حکمت بھی بیان ہوئی ہے، ان کاموں کو جاری فرمایا اور پھر اس غلام صادق کے ماننے والوں نے بھی اپنی عبادتوں اور اپنے اعمال کو اپنے آقا و مطاع کے اسوہ حسنہ کے مطابق ڈھالنے کی کوشش کی اور اسلامی تعلیمات کو اپنے اوپر اس طرح لاگو کیا کہ مخالفین احمدیت بھی یہ کہنے پر مجبور ہو گئے کہ اسلامی شعائر کا عملی نمونہ دیکھنا ہے تو ان لوگوں میں دیکھو۔ پس یہ وہ معیار ہے جو ہمارے بڑوں نے قائم کر کے مخالفین کی زبانوں کو نہ صرف بند کیا بلکہ اُن سے اقرار کروایا کہ حقیقی اسلام کی عملی تصویر جماعت احمدیہ کے افراد میں دیکھو۔ آج بھی ہمارے لئے یہی بہت بڑا مقصد ہے جو ہمیں سامنے رکھنا چاہئے، جس کو اپنے سامنے رکھتے ہوئے ہم نے دنیا کے منہ بند کروانے ہیں۔ اپنے نیک اعمال سے دنیا کو اسلام کی خوبصورت تعلیم کی طرف راغب کرنا ہے۔ اپنی عبادتوں اور اپنی نمازوں سے اپنی سجدہ گاہوں کو تر کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو جذب کرنا ہے۔ اپنے ساتھ اپنی اولادوں کو بھی اس مقصد کا حق ادا کرنے والا بناتے ہوئے مسجدوں کے ساتھ جوڑنا ہے۔ سبھی ہم مسجد کی تعمیر کا حق ادا کر سکیں گے۔ سبھی ہم رَبَّنَا تَقَبَّلْ مِنَّا۔ اِنَّكَ اَنْتَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ کی دعا سے فیض پانے والے ہو سکیں گے، سبھی ہم زمانے کے امام کی بیعت میں آنے کا صحیح حق ادا کرنے والا کھلا سکیں گے۔ سبھی ہم محبوب خدا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی حقیقی پیروی کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کے پیار کو حاصل کر کے اپنی دنیا و آخرت سنوارنے والے بن سکیں گے۔

پس آج اس مسجد کی تعمیر کے ساتھ جو کمزور طبع لوگ ہیں وہ اپنے نئے راستے متعین کریں جو اپنے عہدوں کو پورا کرنے کے راستے ہیں۔ جو حُب رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے دعوے کو سچ ثابت کرنے کے راستے ہیں۔ جو اللہ تعالیٰ کے پیار کو جذب کرنے کے راستے ہیں۔ اسی طرح جو بہتر معیار کے ہیں، جن کی نمازوں کی طرف توجہ رہتی ہے، جو مسجدوں میں آنے والے ہیں، اُن کی آبادی کی طرف توجہ رکھتے ہیں وہ بھی ان باتوں کے اعلیٰ مدارج حاصل کرنے کے لئے اپنی عبادتوں اور حقوق اللہ کی ادائیگی کے اعلیٰ معیار حاصل کرنے کی کوشش کریں۔

یہ مسجد اب یہاں کی جماعت میں ایک انقلاب پیدا کرنے کا ذریعہ ہونی چاہئے۔ جو معلومات میں نے لی ہیں۔ اس بڑے ہال میں مردوں کے لئے اگر سات سو ساٹھ (760) نمازیوں کے لئے جگہ ہے تو اس کو ہر نماز میں جلد سے جلد بھرنے کی کوشش کریں۔ اسی طرح یہ بھی مجھے رپورٹ دی گئی کہ عورتوں کے لئے پانچ سو ساٹھ (560) نمازیوں کے لئے جگہ ہے۔ دو ہالوں میں بوقت ضرورت چھ سو ساتھی (680) نمازیوں کی جگہ ہو سکتی ہے۔ یعنی اس مسجد میں کل تقریباً دو ہزار نمازی نماز پڑھ سکتے ہیں۔ اس پڑھ سکنے کے فقرے کو جلد سے جلد پڑھتے ہیں، میں بدلنے کی کوشش کریں۔ سبھی مسجد کی تعمیر اور عبادت کا حق ادا کر سکیں گے۔ اللہ تعالیٰ

آپ کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔

اللہ تعالیٰ کے فضل سے یو کے جماعت سمیت پورے یورپ میں مسجدوں کی تعمیر کی طرف توجہ پیدا ہو رہی ہے لیکن اس تعمیر کی خوبصورتی نمازیوں کے ساتھ ہے۔ ان مساجد کی خوبصورتی نمازیوں کے ساتھ ہے۔ میں جائزہ لے رہا تھا، دیکھ رہا تھا کہ 2003ء میں جب مسجد بیت الفتوح کا افتتاح ہوا ہے تو اس سے پہلے باقاعدہ مسجد صرف ایک مسجد ’مسجد فضل‘ تھی۔ اُس کے بعد اللہ تعالیٰ نے جماعت یو کے کو چودہ نئی مساجد بنانے کی توفیق عطا فرمائی جو باقاعدہ مساجد ہیں۔ اسی طرح گزشتہ سات آٹھ سالوں میں یورپ میں جو پہلے تیرہ مساجد تھیں اب تقریباً ستاون (57) ہیں۔ تقریباً اس لئے کہہ رہا ہوں کہ ایک مکمل ہونے کے اپنے آخری مرحلے میں ہے۔ ستاون مساجد تیار ہو گئی ہیں اور یورپ کے مختلف ممالک میں چوالیس (44) مساجد کا سات آٹھ سال میں اضافہ ہوا ہے۔ جس میں جرمنی میں سب سے زیادہ ہیں۔ لیکن ان کی خوبصورتی ان کی تعمیر سے نہیں، ان کے نمازیوں سے ہے۔ اس لئے میں آج پھر ان یورپین ممالک کے احمدیوں کو بھی کہتا ہوں کہ ہمارا فخر مساجد بنانے میں نہیں، اس کی پیشگوئی تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائی تھی کہ ایک وقت میں مساجد بنانے پر فخر کیا جائے گا، لیکن یہ فخر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عاشق صادق کی جماعت سے منسوب ہونے والوں کا کام نہیں ہے۔ دوسرے مسلمان پیشک یہ فخر کرتے پھریں۔ ہمارا تو مقصد تب پورا ہوگا جب ہماری ہر مسجد کی آبادی اتنی بڑھ جائے کہ وہ چھوٹی پڑ جائیں۔ اللہ تعالیٰ، ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔

میں اس وقت اس عاشق صادق سے براہ راست فیض پانے والے چند لوگوں کی عبادت کے لئے تڑپ اور ان کے معیار کے کچھ واقعات کا بھی ذکر کرنا چاہتا ہوں جو میں نے روایات میں سے لئے ہیں۔ نمازوں میں محویت کا عالم ہے۔ یہ واقعہ سنیں۔

حضرت جان محمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ ولد عبدالغفار صاحب ڈسکوی فرماتے ہیں کہ مغرب کی نماز مسجد مبارک کی چھت پر ادا ہونے کے وقت (حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانے میں قادیان میں) مسجد مبارک کے محراب کے مغرب صحن خانہ مرزا نظام الدین صاحب وغیرہ میں انہوں نے صبح دیکر آٹھ نو اشخاص مجلس لگا رکھی تھی اور حقہ نوشی ہو رہی تھی (یہ مخالف تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے رشتہ دار تھے لیکن مخالفت میں بہت زیادہ بڑھے ہوئے تھے۔ دین سے ان کی بالکل بے رغبتی تھی۔ بلکہ خدا تعالیٰ سے انکاری تھے) وہ کہتے ہیں انہوں نے مجلس لگائی ہوئی تھی اس میں حقہ نوشی ہو رہی تھی، صنفوں پر شراب بھی پڑی ہوئی تھی اور چار پائیوں پر اہل مجلس بیٹھے ہوئے تھے۔ توجہ ہم نماز پڑھنے لگے تو جتنے یہ لوگ بیٹھے ہوئے تھے انہوں نے تکبیر اولیٰ کے ساتھ ہی سارگی اور طبلے پر چوٹ لگائی اور مرثیوں نے گانا شروع کر دیا تاکہ مسجد میں نمازی ڈسٹرب ہوں۔ (لیکن کہتے ہیں) مگر ہماری نماز میں غضب کی محویت تھی۔ اس طرف خیال بھی نہیں جاتا تھا کہ کیا ہو رہا ہے۔ وہ باجے بجاتے رہے لیکن ہمیں اپنی عبادتوں سے نہ روک سکے یا توجہ نہ ہٹا سکے۔ (ماخوذ از رجسٹر روایات صحابہ غیر مطبوعہ جلد 7 صفحہ 48)

حضرت حاکم علی صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ اپنی بیعت کے بعد کی تبدیلی کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ اس کے بعد (بیعت کے بعد) محبت نے مجھے اس قدر دیوانہ کر دیا کہ کوئی مہینہ ایسا نہ ہوتا کہ میں حاضر نہ ہوتا۔ پس میری زندگی گویا مسیح موعود علیہ السلام کی زیارت کے لئے تھی۔ میں نے اپنے گھر کے پاس ایک الگ چھوٹی سی مسجد بنائی اور میں تہجد کی نماز کے وقت اُس مسجد میں چلا جاتا اور عشاء کی نماز پڑھ کر میں مسجد سے آتا۔ اتنا وقت گویا بیس یا بائیس گھنٹے مسجد میں رہتا تھا اور روزہ رکھتا تھا اور ایک وقت میں کھانا کھاتا تھا لیکن کوئی بھوک پیاس نہ لگتی تھی۔ بے تکلف میں اتنا وقت قرآن شریف نماز و دعا میں صرف کرتا تھا اور نہایت خوش رہتا تھا اور حالت ایسی ہو گئی کہ کسی معاملے کے متعلق دعا کروں اور توجہ کروں تو اُسی وقت اُس کی صحیح خبر مل جاتی یعنی بذریعہ کشف۔ اس وجہ سے مجھے خدا تعالیٰ کے ساتھ اور قرآن شریف کے ساتھ اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ محبت بڑھ گئی اور مسیح موعود علیہ السلام پر میرا ایسا ایمان مضبوط ہوا جو لرزہ نہیں کھا سکتا تھا۔ (ماخوذ از رجسٹر روایات صحابہ غیر مطبوعہ جلد 7 صفحہ 364)

بہت سارے لوگ ہیں۔ یہاں بھی آئے ہوئے ہیں۔ اسائیل لینے والے ہیں۔ بڑی عمر کے ہیں۔ فارغ بیٹھے رہتے ہیں۔ اُن کو چاہئے کہ بجائے وقت ضائع کرنے کے اپنی عبادتوں کی طرف توجہ کریں۔ یہ عبادتوں کا معیار ہے جو ہمارے لئے نمونہ ہے۔

پھر حضرت میر مہدی حسین صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ مسجد مبارک کے اندر اول ایام میں تین خانے تھے۔ یعنی چھوٹی سی مسجد تھی، تین دروں کے درمیان تھی۔ ہر ایک خانے میں دو صفیں کھڑی ہو سکتی تھیں۔ آگے پیچھے۔ اور ایک صف میں چھ آدمی آ سکتے تھے۔ مسجد سے باہر دائیں جانب ایک چھوٹا سا صحن ہوتا تھا جو اس وقت حضرت ام المؤمنین علیہا السلام کی رہائشگاہ ہے۔ اس میں ملک غلام حسین صاحب نان پڑ (نان پکانے والا) اور محمد اکبر خان صاحب سنوری مرحوم علی الترتیب روٹیاں اور سالن لئے بیٹھے تھے۔ مجھے ملک صاحب نے پہلے ایک چھوٹی سی پلیٹ میں چاول نکلیں (کھانے کا ذکر کرتے ہیں) ڈال کے دیا۔ روٹیاں دیں۔ کہتے ہیں میں نے پلیٹ سے دو تین لقمے لئے تھے کہ حضرت مولوی عبدالکریم صاحب نے تکبیر کہلا کر نماز شروع کر دی۔ میں نے جلدی سے کھانا رکھ دیا اور مسجد میں داخل ہونے لگا تو نان پڑ جو تھے انہوں نے ذرا سخت لہجے میں کہا (روٹی دے رہے تھے وہ) کہ میاں! روٹی کھا لے۔ نماز بعد میں پڑھ لینا۔ پنجابی میں کہا ”نہیں تے بھکا مریں گا“۔ (کہتے ہیں) اور کہا کہ کل دوپہر کو روٹی ملے گی پھر۔ میں نے کہا کہ یہاں روٹیاں کھانے نہیں آیا۔ نماز ہی تو اصل چیز ہے۔ اس کو نہیں چھوڑ سکتا۔ یہ کہہ کر نماز عشاء میں شامل ہو گیا۔ (ماخوذ از رجسٹر روایات صحابہ غیر مطبوعہ جلد 7 صفحہ 409)

لئے کیا طریق اختیار کرنا چاہئے، اس طرف توجہ کی۔ پس مائیں بھی جو بچوں کے لئے ایک نمونہ ہیں، ان کو اس طرف توجہ دینی چاہئے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ: ”اسلام نے وہ قادر اور ہر ایک عیب سے پاک خدا پیش کیا ہے جس سے ہم دعائیں مانگ سکتے ہیں اور بڑی بڑی امیدیں پوری کر سکتے ہیں۔ اس واسطے اُس نے اسی سورۃ فاتحہ میں دعا سکھائی ہے کہ تم لوگ مجھ سے مانگا کرو۔ اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ۔ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ (الفاتحہ: 6)۔ یعنی یا الہی! ہمیں وہ سیدھی راہ دکھا جو ان لوگوں کی راہ ہے جن پر تیرے بڑے بڑے فضل اور انعام ہوئے۔ اور یہ دعا اس واسطے سکھائی کہ تا تم لوگ صرف اس بات پر ہی نہ بیٹھ رہو کہ ہم ایمان لے آئے بلکہ اس طرح سے اعمال بجالاؤ کہ ان انعاموں کو حاصل کر سکو جو خدا تعالیٰ کے مقرب بندوں پر ہوا کرتے ہیں۔“ (ملفوظات جلد 5 صفحہ 386۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ ربوہ)

فرمایا کہ ”جو شخص سچے جوش اور پورے صدق اور اخلاص سے اللہ تعالیٰ کی طرف آتا ہے وہ کبھی ضائع نہیں ہوتا۔ یہ یقینی اور سچی بات ہے کہ جو خدا کے ہوتے ہیں خدا اُن کا ہوتا ہے اور ہر ایک میدان میں اُن کی نصرت اور مدد کرتا ہے۔ بلکہ اُن پر اپنے اس قدر انعام و اکرام نازل کرتا ہے کہ لوگ اُن کے کپڑوں سے بھی برکتیں حاصل کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے جو یہ دعا سکھائی ہے“ (یعنی اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ کی) ”تو یہ اس واسطے ہے کہ تا تم لوگوں کی آنکھ کھلے کہ جو کام تم کرتے ہو دیکھ لو کہ اُس کا نتیجہ کیا ہوا ہے۔“ پھر فرمایا کہ ”اگر انسان ایک عمل کرتا ہے اور اُس کا نتیجہ کچھ نہیں تو اُس کو اپنے اعمال کی پڑتال کرنی چاہئے۔ (دیکھنا چاہئے کہ میرے اعمال کیا ہیں) کہ وہ کیسا عمل ہے جس کا نتیجہ کچھ نہیں ہے۔“

(ملفوظات جلد 5 صفحہ 387۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ ربوہ)

پھر اصول عبادت کا خلاصہ بیان فرماتے ہوئے فرماتے ہیں کہ ”عبادت کے اصول کا خلاصہ اصل میں یہی ہے کہ اپنے آپ کو اس طرح سے کھڑا کرے کہ گویا خدا کو دیکھ رہا ہے اور یا یہ کہ خدا اُسے دیکھ رہا ہے۔ ہر قسم کی ملوثی اور ہر طرح کے شرک سے پاک ہو جاوے اور اُسی کی عظمت اور اُسی کی ربوبیت کا خیال رکھے اور ادعیہ ماثورہ اور دوسری دعائیں خدا تعالیٰ سے بہت مانگے اور بہت توبہ استغفار کرے اور بار بار اپنی کمزوری کا اظہار کرے تاکہ تڑکیہ نفس ہو جاوے اور خدا تعالیٰ سے سچا تعلق ہو جاوے اور اسی کی محبت میں محو ہو جاوے۔ اور یہی ساری نماز کا خلاصہ ہے اور یہ سارا سورۃ فاتحہ میں ہی آجاتا ہے۔ دیکھو اِنَّاكَ نَعْبُدُ وَاِنَّاكَ نَسْتَعِينُ (الفاتحہ: 5) میں اپنی کمزوری کا اظہار کیا گیا ہے اور امداد کے لئے خدا تعالیٰ سے ہی درخواست کی گئی ہے اور خدا تعالیٰ سے مدد اور نصرت طلب کی گئی ہے اور پھر اُس کے بعد نبیوں اور رسولوں کی راہ پر چلنے کی دعا مانگی گئی ہے اور اُن انعامات کو حاصل کرنے کے لئے درخواست کی گئی ہے جو نبیوں اور رسولوں کے ذریعہ سے اس دنیا پر ظاہر ہوئے ہیں اور جو انہیں کی اتباع اور انہیں کے طریقہ پر چلنے سے حاصل ہو سکتے ہیں۔ اور پھر خدا تعالیٰ سے دعا مانگی گئی ہے کہ اُن لوگوں کی راہوں سے بچا جنہوں نے تیرے رسولوں اور نبیوں کا انکار کیا اور شونجی اور شرارت سے کام لیا۔ اور اسی جہان میں ہی اُن پر غضب نازل ہوا یا جنہوں نے دنیا کو ہی اپنا اصلی مقصد سمجھ لیا اور راہ راست کو چھوڑ دیا۔ اور اصلی مقصد نماز کا تو دعا ہی ہے اور اس غرض سے دعا کرنی چاہیے کہ اخلاص پیدا ہو اور خدا تعالیٰ سے کامل محبت ہو اور معصیت سے جو بہت بری بلا ہے اور نامہ اعمال کو سیاہ کرتی ہے طبعی نفرت ہو اور تڑکیہ نفس اور روح القدس کی تائید ہو۔ دنیا کی سب چیزوں جاہ و جلال، مال و دولت، عزت و عظمت سے خدا مقدم ہو۔ (ان کے مقابلے میں سب سے مقدم خدا ہو) اور وہی سب سے عزیز اور پیارا ہو اور اس کے سوائے جو شخص دوسرے قصے کہانیوں کے پیچھے لگا ہوا ہے، جن کا کتاب اللہ میں ذکر تک نہیں، وہ گرا ہوا ہے اور محض جھوٹا ہے۔ نماز اصل میں ایک دعا ہے جو سکھائے ہوئے طریقہ سے مانگی جاتی ہے۔ یعنی کبھی کھڑے ہو کر پڑھتا ہے، کبھی جھکنا اور کبھی سجدہ کرنا پڑتا ہے۔ اور جو اصلیت کو نہیں سمجھتا وہ پوست (اوپر والی جلد) پر ہاتھ مارتا ہے۔“ (ملفوظات جلد 5 صفحہ 335۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ ربوہ)

پھر فرمایا ”بعض لوگ مسجدوں میں بھی جاتے ہیں۔ نمازیں بھی پڑھتے ہیں اور دوسرے ارکان اسلام بھی بجالاتے ہیں مگر خدا تعالیٰ کی نصرت اور مدد اُن کے شامل حال نہیں ہوتی اور اُن کے اخلاق اور عادات میں کوئی نمایاں تبدیلی دکھائی نہیں دیتی جس سے معلوم ہوتا ہے کہ اُن کی عبادتیں بھی رسمی عبادتیں ہیں۔ حقیقت کچھ بھی نہیں، کیونکہ احکام الہی کا بجالانا تو ایک بیج کی طرح ہوتا ہے جس کا اثر روح اور وجود دونوں پر پڑتا ہے۔ ایک شخص جو کھیت کی آبپاشی کرتا اور بڑی محنت سے اُس میں بیج بوتا ہے اگر ایک دو ماہ تک اُس میں انگوری نہ نکلے (یعنی بیج نہ پھوٹے) تو ماننا پڑتا ہے کہ بیج خراب ہے۔ یہی حال عبادت کا ہے۔ اگر ایک شخص خدا کو وحدہ لا شریک سمجھتا ہے، نمازیں پڑھتا ہے، روزے رکھتا ہے اور بظاہر نظر احکام الہی کو حتی الوسع بجالاتا ہے لیکن خدا تعالیٰ کی طرف سے کوئی خاص مدد اُس کے شامل حال نہیں ہوتی تو ماننا پڑتا ہے کہ جو بیج وہ بویا ہے وہی خراب ہے۔ یہی نمازیں تھیں جن کو پڑھنے سے بہت سے لوگ قطب اور ابدال بن گئے۔ مگر تم کو کیا ہو گیا کہ باوجود اُن کے پڑھنے کے کوئی اثر ظاہر نہیں ہوتا۔ یہ قاعدہ کی بات ہے کہ جب تم کوئی دو استعمال کرو گے اور اگر اس سے کوئی فائدہ محسوس نہ کرو گے تو آخر ماننا پڑے گا کہ یہ دو موافق نہیں۔ یہی حال ان نمازوں کا سمجھنا چاہئے۔“ (ملفوظات جلد 5 صفحہ 387-386۔ ایڈیشن 2003ء مطبوعہ ربوہ)

اللہ کرے کہ ہم اس پیغام کو سمجھنے والے ہوں اور اس کے مطابق اپنی زندگیاں گزارنے والے ہوں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں حقیقی رنگ میں عبادتوں کی توفیق عطا فرمائے اور اپنی رضا کو حاصل کرنے والا بنائے۔

حکیم فضل الرحمن صاحب اپنے والد حافظ نبی بخش صاحب کے متعلق بیان کرتے ہیں کہ آپ کے اندر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے لئے ایک عشق موجود تھا اور طبیعت میں احتیاط ایسی ہے کہ جب کبھی کوئی حضور علیہ السلام کے حالات سنانے کے لئے کہے تو یہی جواب دیتے ہیں کہ مجھے اپنے حافظے پر اعتبار نہیں۔ ایسا نہ ہو کہ کوئی غلط بات حضور کی طرف منسوب کر بیٹھوں۔ آپ محکمہ نہر میں پٹواری تھے اور گرداوری کے دنوں میں قریباً سارا سارا دن گھومنا پڑتا تھا کہ جیٹھ ہاڑ کے مہینوں میں بھی۔ یعنی پنجاب میں گرمی کے جوشدید مہینے ہوتے ہیں، اُن میں بھی گھومنا پڑتا اور اس سے جس قدر تھکاوٹ انسان کو ہو جاتی ہے وہ بالکل واضح ہے۔ مگر رات کو آپ تہجد کے لئے ضرور اٹھتے۔ اور ہم پر بھی زور دیتے (یعنی بچوں کو بھی زور دیتے۔ جو ان بچے تھے)۔ جب رمضان کے دن ہوتے تو باوجود اس قدر گرمی کے روزے بھی باقاعدہ رکھتے۔ سردی کے دنوں میں تہجد کی نماز عموماً قرأت جہری سے پڑھ کر بچوں کو ساتھ شامل فرمالتے (یعنی اونچی آواز میں پڑھتے)۔ آپ خدا کے فضل سے حافظ قرآن ہیں (تھے اُس وقت)۔ ہمیں نماز روزے کی بہت تاکید فرماتے بلکہ کڑی نگرانی فرماتے اور سستی پر بہت ناراض ہوتے۔ قرآن کریم ہمیں خود پڑھایا۔ جب دن کو اپنے کاروبار میں مشغولیت کے باعث وقت نہ ملتا تو رات کو پڑھاتے۔ (ماخوذ از رجسٹروایات صحابہ غیر مطبوعہ جلد 12 صفحہ 1-2)

والدین کے لئے یہ نمونہ ہے۔ بچوں کی تربیت کا یہ نمونہ ہمیں اپنے سامنے رکھنا چاہئے۔ اور اسی طرح اپنی عبادت جو ہیں وہ والدین کی ہوں گی تو بچے نمونہ پکڑیں گے۔ ان ملکوں میں جہاں دین سے لوگ دور ہو رہے ہیں۔ ہمارے بعض بچے بھی متاثر ہو رہے ہیں۔ اس لحاظ سے ان ملکوں میں تو بہت زیادہ کوشش کی ضرورت ہے۔ نہ صرف خود دین پر قائم رہنا ہے بلکہ اپنے معیار بڑھانے ہیں اور پھر اس سے بڑھ کر بچوں کی نگرانی بھی کرنی ہے اور تربیت کی طرف بھی توجہ دینی ہے۔ اگر چالیس پینتالیس سال کے لوگ بھی جو میں نے دیکھے کہ خود آدھی رات تک ٹی وی دیکھتے رہتے ہیں یا انٹرنیٹ پر بیٹھے رہتے ہیں، بعضوں کی شکایتیں اُن کی بیویوں کی طرف سے بھی آ جاتی ہیں تو وہ بچوں کی کیا تربیت کریں گے؟

پس ان ملکوں میں رہنے والے احمدیوں کے لئے خاص طور پر اور تمام دنیا میں ہی احمدیوں کے لئے عموماً ایک چیلنج ہے کیونکہ شیطان آج کل اپنی کارروائیوں میں حد سے زیادہ بڑھا ہوا ہے، اور ہم نے اس کا مقابلہ کرنا ہے اور یہ اللہ تعالیٰ کی مدد کے بغیر نہیں ہو سکتا۔ اور اللہ تعالیٰ کی مدد عبادتوں کے ذریعے حاصل کی جاسکتی ہے۔ پس اس طرف بہت زیادہ توجہ دیں۔

پھر شیخ نور الدین صاحب اپنی بیعت کے بعد کے حالات بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔ کچھ عرصے کے بعد امرتسر آ گیا۔ وہاں کاروبار کی وجہ سے غفلت پیدا ہو گئی اور دینی حالت اچھی نہ رہی۔ گرمیوں کے دن تھے اور دوپہر کا وقت تھا۔ میں سویا ہوا تھا۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ جس طرح غرغره کی حالت ہوتی ہے۔ سوئی ہوئی حالت میں آخری وقت کی حالت پیدا ہو گئی اور خواب میں (یہ اپنے آپ کو دیکھ رہے ہیں) میں لوگوں کی گفتگو سنتا تھا لیکن جواب نہیں دے سکتا تھا۔ میں نے پورا نقشہ دیکھا کہ مجھے غسل دیا گیا۔ (یہ شاید میرا خیال ہے کشفی حالت تھی کہ مجھے غسل دیا گیا) اور کفن پہنایا گیا۔ پھر مجھے دفن کر دیا گیا۔ مٹی ڈال دی گئی۔ جب لوگ دفن کر کے واپس آ گئے تو قبر نے دونوں پہلوؤں سے مجھے اس طرح دبایا کہ میں برداشت نہ کر سکا۔ اتنے میں دیکھا کہ عین سامنے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کھڑے ہیں اور میری طرف انگلی کر کے فرمایا کہ کیا آپ نے ہمارے ساتھ یہی وعدہ کیا تھا؟ ایک طرف تکلیف تھی، دوسری طرف حضرت صاحب کے الفاظ۔ میں بہت رویا اور عرض کیا حضور میں بھول گیا۔ مجھے معاف فرماویں۔ میں توبہ کرتا ہوں۔ آئندہ یہ کمزوریاں نہیں دکھاؤں گا۔ حضرت صاحب تشریف لے گئے۔ کہتے ہیں میری آنکھ کھل گئی۔ اُس حالت سے واپس آ گیا مگر اس طرح گھبرا ہوا اور تکلیف میں تھا کہ بیان سے باہر۔ آنسو نکل رہے تھے اور سخت مرعوب ہو رہا تھا۔ پھر قبلہ رو ہو کر نماز شروع کی۔ ایک عرصے تک میرے جسم پر اس واقعے کا اثر رہا۔ تکلیف بھی اور درد بھی ہوتا رہا۔ (ماخوذ از رجسٹروایات صحابہ غیر مطبوعہ جلد 12 صفحہ 10، 9)

پس اُس زمانے میں نیک لوگوں سے جو یہ بھول چوک ہوتی تھی تو اللہ تعالیٰ جن پر رحم کرنا چاہتا ہے اُن کو اس ذریعے سے بھی تنبیہ فرماتا ہے۔ تو یہ بھی اللہ تعالیٰ کا ایک پیار کا سلوک ہے کہ بگڑنے نہیں دیتا۔ پھر عورتوں کے لئے بھی ایک مثال ہے۔ بعض اوقات مختلف عذر پیش کر کے نمازوں کے اوقات میں باقاعدگی نہیں ہوتی۔ عورتیں بعض دفعہ بہانے بنا لیتی ہیں۔ بعض ایسی ہیں لیکن بعض میں نے دیکھا ہے کہ مردوں سے زیادہ نمازی ہیں اور نمازوں کی طرف توجہ ہے۔

حضرت مائی کا کوصاحبہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا بیان کرتی ہیں کہ ایک دفعہ ہم چند عورتیں سیکھواں سے حضور کی ملاقات کے لئے آئیں۔ مولوی قمر الدین صاحب کی والدہ نے مجھے کہا کہ ہمیں مغرب کی نماز روز عشاء کی نماز کے ساتھ پڑھنی پڑتی ہے، کاموں کی مصروفیت کی وجہ سے، کیا کریں۔ حضرت صاحب سے فتویٰ پوچھو۔ میں نے حضور کی خدمت میں عرض کی کہ عورتوں کو بچوں کی وجہ سے مغرب کی نماز میں دیر ہو جاتی ہے، کیا کریں۔ فرمایا میں تو نہیں سمجھتا کہ اگر پوری کوشش کی جائے تو دیر ہو جائے۔ لیکن اگر مجبوری ہو تو عورتوں کو چاہئے کہ عشاء کی نماز مغرب کے ساتھ جمع کریں کیونکہ جس طرح صبح کے وقت فرشتے اترتے ہیں، ویسے ہی مغرب کے وقت بھی اترتے ہیں۔ (ایسے مغرب اور عشاء کی نماز کو اگر جمع کرنا پڑے تو مغرب کے وقت جمع کرنا بہتر ہے)۔ مائی کا کوصاحبہ نے روایت کے وقت کہا کہ اُس وقت سے لے کر آج تک ہم نے یہ انتظام رکھا ہے کہ مغرب کی نماز سے پہلے پہلے کھانا تیار کر کے بچوں کو کھلا دیتی ہیں اور پھر مغرب کی نماز کے لئے فارغ ہو جاتی ہیں۔ (ماخوذ از رجسٹروایات صحابہ غیر مطبوعہ جلد 12 صفحہ 209)

تو یہ ان لوگوں کے نمونے تھے۔ نماز جمع کرنے کی طرف توجہ نہیں ہوئی بلکہ نمازیں علیحدہ پڑھنے کے

نظام خلافت - اہمیت و برکات منکرین خلافت کا سدّ باب

(لیٹن احمد مشتاق - مبلغ سرینام جنوبی امریکہ)

علام الغیوب خدا نے اپنی مقدس کتاب قرآن مجید میں ایک ابدی سنت کا اعلان ان الفاظ میں فرمایا ہے:

وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ كَمَا اسْتَخْلَفَ الَّذِينَ مِن قَبْلِهِمْ وَلَيُمَكِّنَنَّ لَهُمْ دِينَهُمُ الَّذِي ارْتَضَىٰ لَهُمْ وَلَيُبَدِّلَنَّهُم مِّن بَعْدِ خَوْفِهِمْ أَمْنًا ط يَعْبُدُونَنِي لَا يُشْرِكُونَ بِي شَيْئًا ط وَمَن كَفَرَ بَعْدَ ذَلِكَ فَأُوْلَٰئِكَ هُمُ الْفٰسِقُونَ - (سورة النور: 56)

”تم میں سے جو لوگ ایمان لائے اور نیک اعمال بجالائے ان سے اللہ نے پختہ وعدہ کیا ہے کہ انہیں ضرور زمین میں خلیفہ بنائے گا جیسا کہ اُس نے ان سے پہلے لوگوں کو خلیفہ بنایا اور ان کے لئے ان کے دین کو، جو اُس نے ان کے لئے پسند کیا، ضرور تمکن عطا کرے گا اور ان کی خوف کی حالت کے بعد ضرور انہیں امن کی حالت میں بدل دے گا۔ وہ میری عبادت کریں گے۔ میرے ساتھ کسی کو شریک نہیں ٹھہرائیں گے۔ اور جو اس کے بعد بھی ناشکری کرے تو وہی وہ لوگ ہیں جو نافرمان ہیں۔“

قرآن مجید کی یہ وہ آیت ہے جو ایک ابدی صداقت اور سنت جاریہ کا اعلان کر رہی ہے کہ دنیا میں جب بھی نبوت کا بیج بویا گیا وہ خلافت کے سائے میں پروان چڑھا اور ایک تناور درخت بنا۔ اسی صداقت کو ہمارے سید و مولا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے ان الفاظ میں بیان فرمایا ہے: ”مَا كُنَّا نَتَّبِعُ نَبِيًّا قَطُّ إِلَّا نَبَعْتَهَا خَلِيفَةً“۔ دنیا میں جب بھی نبوت قائم ہوئی اس کے بعد خلافت جاری ہوئی۔ (کنز العمال جلد 11 صفحہ 259 ناشر مکتبہ الراسل اسلامی بیروت لبنان)

امام الزمان حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں: ”اے عزیزو! جب کہ قدیم سے سنت اللہ یہی ہے کہ خدا تعالیٰ دو قدرتیں دکھلاتا ہے تا مخالفوں کی دو جھوٹی خوشیوں کو پامال کر کے دکھلاوے۔“

(الوصیت، روحانی خزائن جلد 20 صفحہ 305)

خلافت از روئے حدیث

مخبر صادق حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

”عَنْ حَدِيثِهِ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ تَكُونُ النَّبِيُّ فِيكُمْ مَا شَاءَ اللَّهُ أَنْ تَكُونَ ثُمَّ يَرْفَعُهَا إِذَا شَاءَ أَنْ يَرْفَعَهَا ثُمَّ تَكُونُ خِلَافَةً عَلَيَّ مِنْهَا جُ مَنَّا تَكُونُ مَا شَاءَ اللَّهُ أَنْ تَكُونَ ثُمَّ يَرْفَعُهَا إِذَا شَاءَ اللَّهُ أَنْ يَرْفَعَهَا ثُمَّ تَكُونُ مُلْكًا عَاصِيًا فَيَكُونُ مَا شَاءَ اللَّهُ أَنْ يَكُونَ ثُمَّ يَرْفَعُهَا إِذَا شَاءَ أَنْ يَرْفَعَهَا ثُمَّ يَكُونُ مُلْكًا جَبْرِيَّةً فَتَكُونُ مَا شَاءَ اللَّهُ أَنْ تَكُونَ ثُمَّ يَرْفَعُهَا إِذَا شَاءَ أَنْ يَرْفَعَهَا ثُمَّ تَكُونُ خِلَافَةً عَلَيَّ مِنْهَا جُ مَنَّا تَكُونُ مَا شَاءَ اللَّهُ أَنْ تَكُونَ ثُمَّ يَرْفَعُهَا إِذَا شَاءَ أَنْ يَرْفَعَهَا“۔ (مسند احمد بن حنبل حدیث نعمان بن بشیر جلد نمبر 4 صفحہ 273 و مشکوٰۃ المصابیح باب الانذار والتحذیر)

حضرت خلیفہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم میں نبوت قائم رہے گی جب تک اللہ چاہے گا۔ پھر وہ اس کو اٹھالے گا۔ اور خلافت علی منہاج النبوة قائم ہوگی۔ پھر اللہ تعالیٰ جب چاہے گا اس نعمت کو بھی

قرآن کریم میں خلافت کا لفظ بمعنی نبوت و ماموریت استعمال ہوا ہے۔ جیسا کہ سورۃ بقرہ کی آیت نمبر 31 میں ہے کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: میں زمین میں خلیفہ بنانے والا ہوں۔

انہی معنوں میں سورۃ ص آیت نمبر 27 میں حضرت داؤد علیہ السلام کا ذکر ہے کہ ”اے داؤد یقیناً ہم نے تجھے زمین میں خلیفہ بنایا ہے“۔ پس حضرت آدم علیہ السلام اور حضرت داؤد علیہ السلام کو خلیفہ صرف نبی اور مامور ہونے کے معنوں میں کہا گیا ہے۔ چونکہ وہ اپنے زمانے کی ضرورت کے مطابق صفات الہیہ کو دنیا میں ظاہر کرتے تھے اور اس دنیا میں اللہ تعالیٰ کا ظل بن کر رہے اس لئے خلیفہ کہلائے۔

2- خلافت قومی:

قرآن مجید میں جس دوسری قسم کی خلافت کا ذکر ہے وہ خلافت قومی ہے۔ جیسا کہ سورۃ اعراف کی آیت 70 میں ذکر ہے کہ اس نے تمہیں نوح کے بعد جانشین بنایا۔ اسی طرح سورۃ اعراف آیت 75 میں حضرت صالح علیہ السلام کی زبانی اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے: یاد کرو جب تم کو اللہ تعالیٰ نے عادی تباہی کے بعد ان کا جانشین بنایا اور حکومت تمہارے ہاتھ میں آگئی۔

ان معنوں میں بھی قرآن مجید متعدد بار خلیفہ کا لفظ استعمال ہوا ہے۔ لہذا قرآن مجید کے مطابق خلافت کی دوسری قسم قومی خلافت ہے جس کے تحت ہر قوم پہلی قوم کی جگہ لیتی ہے۔

3- خلافت علی منہاج النبوة:

قرآنی حوالہ کے مطابق تیسری قسم کی خلافت وہ ہے جس کے مطابق نبی کے جانشین بھی خلیفہ کہلاتے ہیں۔ جو اس کے نقش قدم پر چلنے والے ہوں اور نبی کی جماعت میں اتحاد و تنظیم قائم رکھنے والے ہوں، خواہ نبی ہوں یا غیر نبی۔ جیسا کہ سورۃ نور کی آیت اختلاف سے ظاہر ہے، اسی طرح سورۃ اعراف آیت نمبر 143 میں ذکر ہے: ”اور موسیٰ نے اپنے بھائی ہارون سے کہا میری قوم میں میری قائم مقامی کر اور اصلاح کر اور مفسدوں کی راہ کی پیروی نہ کر“۔ پس اس آیت کریمہ کی رو سے حضرت ہارون علیہ السلام ایک تابع نبی بھی ہوئے اور ایک حکمران نبی کے خلیفہ بھی۔

خلیفہ کا مقام اور کام

- 1- اللہ تعالیٰ کے نبی کے بعد دنیا میں سب سے بڑا موحد اور متوکل باللہ انسان خلیفہ راشد ہوتا ہے۔
- 2- نبی کے بعد اس کا خلیفہ اسی کے ظل میں ویسی ہی عظمت شان رکھتا ہے اور اس کے شامل حال بھی وہی تائید الہی ہوتی ہے جو نبی کے ساتھ ہوتی ہے۔
- 3- وہ نبی کے بعد مومنوں کا غیر مشروط طور پر واجب الاطاعت امام، مطاع اور آقا ہے۔
- 4- بلا شرکت غیر امت محمدیہ کا راہنما ہی ایک وجود ہے۔
- 5- وہ شریعت اور احکام و تعالیم شریعت کا پاسبان ہے۔ وہ نبی کے احکام کو نہ تو خود ٹالنے والا ہے نہ ہی کسی کو ٹالنے کی اجازت دینے والا ہے۔ بلکہ وہ ہر حال میں ان کو پورا کرنے والا ہے۔

اسی نوع کے اور بیسیوں درتجے ہیں جو منصب و نظام خلافت کے وسیع و عریض آنگن میں کھلتے ہیں، اور حق یہ ہے کہ اس کا ہر زاویہ ہی دلکش اور دلنشین ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں: ”خلافت کا کوئی بدل نہیں۔ ناممکن ہے کہ خلافت کی کوئی متبادل چیز ایسی ہو جو خلافت کی جگہ لے لے اور دل اس سے تسکین پالیں۔“

(خطبہ جمعہ فرمودہ 28 دسمبر 1984 بمقام پیرس)

امام الزمان کی پیشگوئی

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:

”سوائے عزیزو! جبکہ قدیم سے سنت اللہ یہی ہے کہ خدا تعالیٰ دو قدرتیں دکھلاتا ہے تا مخالفوں کی دو جھوٹی خوشیوں کو پامال کر کے دکھلاوے۔ سوائے ممکن نہیں کہ خدا تعالیٰ اپنی قدیم سنت کو ترک کر دیوے۔ اس لئے تم میری اس بات سے جو میں نے تمہارے پاس بیان کی، تمہیں مت ہو اور تمہارے دل پریشان نہ ہو جائیں کیونکہ تمہارے لئے دوسری قدرت کا بھی دکھنا ضروری ہے۔ اور اس کا آنا تمہارے لئے بہتر ہے کیونکہ وہ دائمی ہے جس کا سلسلہ قیامت تک منقطع نہیں ہوگا اور وہ دوسری قدرت نہیں آسکتی جب تک میں نہ جاؤں۔ لیکن جب میں جاؤں گا تو پھر خدا اُس دوسری قدرت کو تمہارے لئے بھیج دے گا، جو ہمیشہ تمہارے ساتھ رہے گی۔“

(الوصیت، روحانی خزائن جلد 20 صفحہ 305)

پھر فرماتے ہیں: ”میں خدا کی طرف سے ایک قدرت کے رنگ میں ظاہر ہوا اور میں خدا کی ایک جسم قدرت ہوں۔ اور میرے بعد بعض اور وجود ہونگے جو دوسری قدرت کا مظہر ہوں گے۔ سو تم خدا کی قدرت ثانی کے انتظار میں اکٹھے ہو کر دعا کرتے رہو۔ اور چاہیے کہ ہر ایک صالحین کی جماعت ہر ایک ملک میں اکٹھے ہو کر دعائیں لگے رہیں تا دوسری قدرت آسمان سے نازل ہو اور تمہیں دکھاوے کہ تمہارا خدا ایسا قادر ہے۔“

(الوصیت، روحانی خزائن جلد 20 صفحہ 306)

پیشگوئی کا ظہور

حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود علیہ السلام 26 مئی 1908ء کو ساڑھے دس بجے لاہور میں اپنے مولا اور خالق حقیقی کے حضور حاضر ہوئے، اس وقت حضرت حکیم مولوی نور الدین رضی اللہ تعالیٰ عنہ وہیں موجود تھے، آپ حضورؑ کی پیشانی مبارک کو بوسہ دے کر کمرہ سے باہر نکلے ہی تھے کہ حضرت سید محمد احسن امر وہی صاحب نے رقت بھری آواز میں کہا: ”اَنْتَ صِدِّيقِي“۔ ان کے یہ الفاظ سن کر آپ نے فرمایا: مولوی صاحب! یہاں یہ سوال رہنے دیں قادیان چل کر فیصلہ ہوگا۔ 27 مئی کی صبح آپ کا جسدِ خاکی قادیان پہنچا۔ مختلف صحابہ نے حضرت مولوی نور الدین رضی اللہ عنہ سے بیعت لینے کی درخواست کی۔ آپ نے فرمایا: دعا کے بعد جواب دوں گا۔ پھر نفل ادا کرنے کے بعد فرمایا: ”چلو ہم سب وہیں چلیں جہاں ہمارے آقا کا جسد اطہر اور ہمارے بھائی انتظار میں ہیں۔“ جب باغ میں پہنچے تو تمام حاضر الوقت اصحاب کی نمائندگی میں حضرت مفتی محمد صادق صاحب نے کھڑے ہو کر حضور کی خدمت میں بیعت خلافت لینے کی درخواست کی۔ اس کے بعد حضرت مولوی صاحب کھڑے ہوئے اور تہنید تعویذ کے بعد آپ نے ایک درد انگیز تقریر کی جس کے دوران آپ نے فرمایا:

”اگر تم میری ہی بیعت کرنا چاہتے ہو تو سُن لو کہ بیعت پک جانے کا نام ہے۔ ایک دفعہ حضرت صاحب نے مجھے اشارتاً فرمایا کہ وطن کا خیال بھی نہ کرنا۔ سواس کے بعد میری ساری عزت اور سارا خیال انہی سے وابستہ ہو گیا اور میں نے کبھی وطن کا خیال تک نہیں کیا۔ پس بیعت کرنا ایک مشکل امر ہے۔ ایک شخص دوسرے کے لئے اپنی تمام حریت اور بلند پروازیوں کو چھوڑ دیتا ہے۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ نے اپنے بندے کا نام عبد رکھا ہے۔“

(حیات نور صفحہ نمبر 332)

اس طرح مثیل عیسیٰ، امام الزمان، اور امتی نبی

میں جماعت احمدیہ کا پرانا دوست ہوں اور میرے والد بھی جماعت کے دوست تھے کیونکہ وہ اپنی سیاسی جدوجہد کے سلسلہ میں قادیان بھی گئے تھے جو کہ جماعت احمدیہ کا پہلا مرکز ہے۔ انہوں نے کہا مجھے اس جماعت کے ساتھ مل کر



کام کرنے پر فخر ہے کیونکہ یہ جماعت جہاں بھی جاتی ہے امن و سلامتی اور محبت و پیار کو پھیلاتی ہے۔ انہوں نے بسوں کے ذریعہ امن کے پیغام کو پھیلانے پر بھی جماعت کی تعریف کی۔ اسی طرح اس بات کی تعریف کی کہ جماعت احمدیہ یو کے نے قیام امن کے لئے آل پارٹئی پارلیمنٹ کمیٹی بھی قائم کی ہے جس کے وہ بھی ممبر ہیں۔ انہوں نے کہا کہ آج کی افتتاحی تقریب میں مختلف طبقوں کے لوگوں کا اتنی بڑی تعداد میں جمع ہونا بھی جماعت احمدیہ کے دوسروں سے اچھے تعلقات کی عکاسی کر رہا ہے۔ انہوں نے اپنی طرف سے ہر قسم کے تعاون کی پیشکش کی۔

معزز مہمانوں کی تقاریر کے بعد حضور انور نے مسٹر جان مکڈونل MP کو £2500 کا چیک پیش کیا جو کہ ان کی سرپرستی میں چلنے والے خیراتی ادارہ کے لئے بطور عطیہ تھا۔ یہ خیراتی ادارہ ضرورتمندوں کو ان کی مدد کرتا ہے۔ اس کے بعد حضور انور نے حاضرین سے خطاب فرمایا۔

حضور انور کا مہمانوں سے خطاب

تشہد و تعویذ کے بعد حضور انور نے سب مہمانوں کو السلام علیکم کہا اور ان کا شکریہ ادا کیا کہ باوجود اس کے کہ آپ مختلف مذاہب اور نظریات سے تعلق رکھتے ہیں پھر بھی ہماری دعوت پر تشریف لائے ہیں۔ فرمایا آپ کا یہاں تشریف لانا ظاہر کرتا ہے کہ آپ سب مثبت انسانی اقدار پر یقین رکھتے ہیں اور یہ کہ ہم سب کو آپس میں امن و محبت اور ہم آہنگی کے ساتھ مل جل کر رہنا چاہئے اور یہی جماعت احمدیہ کا مقصد ہے۔ حضور نے فرمایا کہ انسان دوسری تمام مخلوق سے اس لحاظ سے ممتاز ہے کہ اس میں انس و محبت کا ایک خاص جذبہ پایا جاتا ہے۔ حضور نے فرمایا کہ ہم نے احمدی مسلمان ہونے کی حیثیت سے بانی اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ بات سیکھی ہے کہ ایک دوسرے کا شکریہ ادا کرنا خدا تعالیٰ کو پسند ہے لہذا ایک مسلمان کو ہمیشہ اپنی ہر حرکت و قول میں اس بات کا خیال رکھنا چاہئے کہ وہ خدا کی رضا کو حاصل کرے۔ اس لئے خدا کی رضا کو حاصل کرنے کے لئے ہمیں آپ سب کا تبادلہ سے شکر یہ ادا کرتا ہوں اور آپ سب کو اس مسجد کے افتتاح پر خوش آمدید کہتا ہوں۔ اس مسجد کا نام بیت الامن رکھا گیا ہے جس کا مطلب ہے امن کا گھر۔ اس لحاظ سے ہمیں آپ سب کو امن و سلامتی کا پیغام دیتا ہوں۔ اس مسجد

سے سارے علاقے

میں محبت و امن پھیلے گا۔

حضور نے مختصراً

جماعت کا تعارف اور

جماعت کے عقائد کا

ذکر کرتے ہوئے فرمایا

کہ ہم احمدی ایمان

رکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ

لوگوں کو ہدایت دینے

اور ان کی اخلاقی اور

روحانی ترقی کے لئے

انبیاء و مبعوث کرتا رہا ہے

جو انسان کو نیکی اور برائی کا فرق بتاتے ہیں۔ حضور نے فرمایا کہ ہمارا اعتقاد ہے کہ اس زمانے میں اللہ تعالیٰ نے

حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام کو بطور مسیح موعود اور امام مہدی مبعوث فرمایا ہے جن کا کام یہ تھا کہ لوگوں کو خدا

کے قریب لائیں اور دین اسلام کی تعلیمات کو نمایاں کریں اور اس پہلو سے آپ کی بعثت کا مقصد اسلام کی محبت اور

امن کی تعلیم کا فروغ ہے۔ آپ کی آمد سے پہلے مسلمان اسلام کی حقیقی تعلیم کو بھول گئے تھے اور دوسرے مذاہب کے

لوگ بھی خدا سے دُور جا چکے تھے۔ اس لئے ضرورت زمانہ کے مطابق اللہ تعالیٰ نے آپ کو مبعوث فرمایا تاکہ خدا اور

بندے کے درمیان اور انسان اور انسان کے درمیان باہمی تعلقات کو درست کیا جائے۔

بندے کے درمیان اور انسان اور انسان کے درمیان باہمی تعلقات کو درست کیا جائے۔

بندے کے درمیان اور انسان اور انسان کے درمیان باہمی تعلقات کو درست کیا جائے۔

بندے کے درمیان اور انسان اور انسان کے درمیان باہمی تعلقات کو درست کیا جائے۔

بندے کے درمیان اور انسان اور انسان کے درمیان باہمی تعلقات کو درست کیا جائے۔

بندے کے درمیان اور انسان اور انسان کے درمیان باہمی تعلقات کو درست کیا جائے۔

حضور نے فرمایا کہ ہم تبادلہ سے اس مسیح موعود کی تعلیمات کے ماننے والے ہیں اس لئے ہمارا فرض ہے کہ ہم اس تعلیم پر عمل کریں اور اس تعلیم پر عمل کر بھی رہے ہیں۔ حضور نے فرمایا کہ آپ نے ہمیں بار بار توجہ دلائی کہ ہمارا ہر عمل خدا کی رضا کے لئے ہونا چاہئے اور جس کا ہر عمل خدا کی رضا کے لئے ہوگا وہ خدا کی مخلوق کے لئے بھی ہمدردی اور محبت کے جذبات رکھے گا۔ حضور نے فرمایا کہ ہمیں سکھایا گیا ہے کہ تمام مخلوقات میں سے انسان سب سے افضل ہے اس لئے ہمارا فرض ہے کہ ہم ایک دوسرے کا احترام کریں اور ایک دوسرے کے جذبات کا خیال رکھیں۔ اس سے وہ ماحول پیدا ہوگا جو انصاف اور محبت کو قائم کرنے والا ہوگا۔

حضور انور نے فرمایا کہ آج کی دنیا میں میڈیا کی تیز رفتاری کی وجہ سے لوگ ایک دوسرے کے قریب آچکے ہیں۔ ایک خبر چند سیکنڈ میں ساری دنیا میں پھیل جاتی ہے۔ اس کے جہاں کچھ فوائد ہیں وہاں کچھ نقصانات بھی ہیں۔ کاش لوگ اس کے فوائد حاصل کریں اور نقصانات سے بچنے والے ہوں۔ جب ہم TV پر کوئی خبر دیکھتے اور سنتے ہیں کہ کسی ملک میں کوئی آفت آئی ہے تو اگر ہم آفت زدہ لوگوں کی خدمت کے لئے کچھ نہیں کرتے تو محض دیکھنا اور ان باتوں کا علم رکھنے کا کوئی فائدہ نہیں۔ اس کا حقیقی فائدہ تب ہوگا جب ہم ایسی خبر سن کر اپنے تمام وسائل اور صلاحیتوں کو کام میں لاتے ہوئے بے غرض ہو کر ضرورتمندوں کی خدمت کریں اور اپنے ذاتی مفادات اور کسی لالچ کے تحت خدمت نہ کریں جیسے پانی، خوراک، کپڑے، رہائش وغیرہ کی ضروریات کو پورا کریں اور اپنی حکومتوں کے ذریعہ ان مسائل کے طویل المیعاد حل بھی سوچیں تاکہ لوگ اپنے پاؤں پر کھڑا ہو سکیں۔ ہمیں ایسے منصوبے بنانے چاہئیں کہ ممالک اپنے وسائل کو لوگوں کی بھلائی کے لئے خرچ کریں تاکہ وہ حقیقی معنوں میں آزاد ہو سکیں۔

حضور انور نے فرمایا کہ اگر خدمت کرنے والے ذاتی مفادات کے لئے خدمت کریں گے تو اس سے کئی اور مسائل پیدا ہوں گے جو دنیا کے امن کو بر باد کرنے والے ہوں گے۔ جماعت احمدیہ نے ہمیشہ ذاتی مفادات سے علیحدہ رہ کر بنی نوع انسان کی بے لوث خدمت کی ہے جس کا مقصد صرف خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنا ہوتا ہے۔ ہم کسی سے تعریف حاصل کرنے کے لئے خدمت نہیں کرتے ہیں۔ حضور نے فرمایا کہ اسی جذبہ سے ہم انسانیت کی خدمت کرتے ہیں اور ہم نے کئی طویل المیعاد منصوبے بھی بنائے ہیں جن کی تفصیل میں جانے کا یہ موقع نہیں لیکن جب بھی اور جہاں بھی بنی نوع کو ضرورت ہوتی ہے ہم اس جذبہ سے خدمات کے لئے آگے آتے ہیں۔

حضور انور نے فرمایا کہ بعض دفعہ میڈیا بعض تشدد پسند لوگوں کے واقعات دکھا کر اسلام کو بدنام کرتا ہے جو سراسر بے انصافی ہے۔ اسی طرح کئی مسلمان لیڈر اپنے عوام پر تشدد کرتے ہیں تو اسے بھی اسلام کی طرف منسوب کیا جاتا ہے حالانکہ اسلام کی سچی تعلیم سے ان لوگوں کا کوئی تعلق نہیں ہوتا۔ اس کے نتیجے میں لوگوں کے دلوں میں اسلام کے متعلق خدشات جنم لیتے ہیں۔ حضور نے فرمایا کہ اسلام کی حقیقی تعلیم ہر قسم کے تشدد کے خلاف ہے۔ قرآن کریم تو کہتا ہے کہ ایک انسان کا قتل ساری انسانیت کا قتل ہے اور ایک شخص کو بچانا ساری انسانیت کو بچانے کے مترادف ہے۔ اسلام تشدد کی بجائے حقوق العباد کی ادائیگی کی طرف بلاتا ہے اور کہتا ہے کہ نماز اور عبادت اس وقت قبول ہوگی جب انسان حقوق العباد ادا کرے گا۔

حضور نے فرمایا کہ یہ مسجد بیت الامن ہے۔ امن کا گھر ہے۔ یہ خدا کی عبادت کے لئے بنی ہے اور سب لوگوں کو امن دینے والی ہے اور اس مسجد میں آنے والے سوسائٹی میں امن پھیلانے والے اور تمام انسانوں کی خدمت کرنے والے ہوں گے۔ مجھے امید ہے کہ اس مسجد کے افتتاح سے جن لوگوں کے دلوں میں اسلام کے متعلق غلط فہمیاں تھیں وہ دور ہوں گی۔ انشاء اللہ۔ ہم اسلام کے متعلق تمام غلط خیالات کو تبدیل کر کے اور تمام لوگوں سے اچھے تعلقات پیدا کر کے اور محبت کا پیغام دے کر ان کے دل جیتیں گے۔ حضور نے آخر پر ایک دفعہ پھر سب مہمانوں کا شکریہ ادا کرتے ہوئے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ آپ سب کو بہترین جزا دے اور محبت، امن اور خدمت انسانیت کے مشن میں ہمارے ساتھ تعاون کرنے کی توفیق دے۔ (حضور انور کا یہ خطاب انگریزی زبان میں تھا۔)



حضور انور نے اپنے خطاب کے بعد چند معزز مہمانوں کو کچھ تحائف دیئے۔ ان میں مسٹر ورنڈر شرما صاحب MP، مسٹر جان مکڈونل MP، ریجنل پولیس کمائڈر۔ انڈین ہائی کمشنر اور ایک ڈپٹی میئر شامل تھے۔

اس کارروائی کا اختتام اجتماعی دعا سے ہوا جو حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے کروائی اور اس کے بعد معزز مہمانوں کی خدمت میں ڈنر پیش کیا گیا۔ ڈنر کے اختتام پر بعض مہمانوں نے حضور انور سے انفرادی طور پر شرف ملاقات حاصل کیا اور پھر حضور انور واپس مسجد فضل تشریف لے گئے۔ الحمد للہ یہ تقریب ہر لحاظ سے کامیاب و بارکات رہی۔ اللہ تعالیٰ تمام منتظمین، شرکاء اور بالخصوص مسجد کے لئے مالی قربانی کرنے والے احباب و خواتین کو اور مسجد کی تعمیر میں حصہ لینے والوں کو اجر عظیم سے نوازے۔ آمین اللہم آمین۔

الفصل دائریہ

(مرتبہ : محمود احمد ملک)

اس کالم میں ان اخبارات و رسائل سے اہم و دلچسپ مضامین کا خلاصہ پیش کیا جاتا ہے جو دنیا کے کسی بھی حصہ میں جماعت احمدیہ یا ذیلی تنظیموں کے زیر انتظام شائع کئے جاتے ہیں۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؒ

روزنامہ ”الفضل“ ربوہ 22 و 29 جولائی 2009ء کے حوالہ سے حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؒ کی پاکیزہ سیرت کا بیان گزشتہ شمارہ سے جاری ہے۔

☆ محترم محمد شبیر صاحب زیروی لاہور کو 1953ء کے مارشل لاء میں گرفتار ہو کر حضرت مرزا شریف احمد صاحبؒ اور حضرت مرزا ناصر احمد صاحبؒ کے ساتھ جیل میں رہنے کی سعادت ملی۔ اُس دور کی یادیں تازہ کرتے ہوئے آپ تحریر کرتے ہیں: جیل سے ہمارا ناشتہ آگیا جو کالے ابلے ہوئے چنوں کا تھا۔ میں نے ترچھی نظروں سے چنوں کی طرف دیکھا۔ آپ میرے چہرے کے تاثرات ہی سے میرے دل کی کیفیت بھانپ گئے اور فوراً ان کو چادر پر ہاتھ سے بکھیرنے کے بعد مزے لے کر کھانا شروع کر دیا۔ آپ کھاتے ہوئے فرماتے جاتے: بشیر صاحب! دیکھئے یہ تو بہت لذیذ ہیں۔ آپ نے مجھے تکلیف کے ان دنوں کو حوصلہ اور بشاشت سے گزارنے کے آداب سکھائے۔ چنانچہ میں نے بھی کھانا شروع کر دیا۔ اپنے عمل سے گویا آپ نے بڑے لطیف انداز میں مجھے یہ بات ذہن نشین کرادی کہ ہم جیل میں ہیں اور پھر مارشل لاء کی جیل میں۔ اس لئے ہمیں بشاشت کے ساتھ حالات کے تقاضوں کے مطابق ڈھل جانا چاہئے۔ غالباً اسی دن دوپہر سے حضرت صاحب کے گھر سے کھانا آنا شروع ہو گیا جو اس قدر ہوتا تھا کہ ہم سب سیر ہو کر کھا لیتے تھے تو پھر بھی بچ جاتا تھا۔

میں نے ایک دن عرض کی کہ میری گرفتاری اچانک اور بالکل غیر متوقع تھی اس لئے پہلے پہل میں بہت پریشان ہو گیا اور میری بھوک پیاس بالکل ختم ہو گئی لہذا ناشتہ بھی نہ کر پایا۔ ماسوائے کپ چائے کے میں کچھ نہ کھا سکا۔ یہ سن کر حضورؒ نے فرمایا: جب مجھے گرفتار کیا گیا تو میں نے پہلے نہایت ہی اطمینان سے غسل کیا پھر خوب سیر ہو کر ناشتہ کیا کیونکہ ایسے وقتوں میں مجھے خوب بھوک لگتی ہے۔ اس کے بعد کپڑے تبدیل کئے۔ نیز فرمایا: خدا کے فضل سے میرے جوہر بحران میں کھلتے ہیں۔ اور میری اندرونی طاقتیں نمایاں ہونا شروع ہو جاتی ہیں۔

حضورؒ ہر وقت خوش رہتے اور ہمیں خوش رکھنے کی کوشش فرماتے اور ہمارے ذہنوں میں یہ احساس پیدا کرتے رہتے کہ یہ آزمائش اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے۔ اس میں کامیابی کے بعد ہم پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے انعامات کی بے شمار بارشیں ہوں گی۔ لہذا ہمیں استقلال کے ساتھ اور دعاؤں کے ساتھ ان لمحات کو مسکراتے ہوئے گزارنا چاہئے۔

☆ اللہ تعالیٰ کی حمد سے آپ کی زبان ہمیشہ تر رتی تھی۔ دوستوں کو بھی شکر کی تلقین فرمایا کرتے تھے۔ ایک دوست کو اپنے پاس سے دوائی مرحمت فرمائی تو

سن کر تشویش ہوئی اور اگلے ہی روز ربوہ پہنچ کر حضورؒ کی خدمت میں ساری کیفیت بیان کر کے دعا کی عاجزانہ درخواست کی۔ حضورؒ نے نہایت توجہ سے ساری باتیں سن کر خاکسار کو تسلی دی کہ انشاء اللہ میں دعا کروں گا اور اپنڈکس کی تکلیف ہرگز نہ ہوگی۔ چنانچہ اگر کوئی تکلیف پردہ غیب میں مقدر بھی تھی تو میرے آقا کی دعاؤں کے طفیل اللہ تعالیٰ نے فضل فرما دیا۔

☆ محترم کرنل داؤد احمد صاحب تحریر کرتے ہیں: حضرت مصلح موعودؒ کی شدید بیماری کے دوران اور خصوصاً حضرت مرزا بشیر احمد صاحبؒ کی وفات کے بعد آپ کی ذمہ داریاں بہت بڑھ گئیں تھیں۔ اس تمام عرصہ میں حد درجہ وفا اور نہایت اعلیٰ تابعداری کا نمونہ آپ نے دکھایا اور حضرت مصلح موعودؒ کو تمام جماعتی امور سے باخبر رکھا۔ حضرت مصلح موعودؒ کی چھن سالہ تربیت نے آپ کو کندن بنا دیا تھا۔ اسی لائحہ عمل پر چلے جس کا خاکہ حضرت مصلح موعودؒ کی سچے تھے۔ پھر تقدیر الہی کے مطابق مسند خلافت پر متمکن ہوئے تو اس بات کی عملی شہادت مل گئی کہ حضرت مصلح موعودؒ اور سیدنا انجی المکرم کی خلافت ایک دوسرے سے کتنی پیوست ہے گویا کہ باپ اور بیٹے کی خلافت ستر سالہ دور ایک ہی تھا۔ سلسلہ کے بعض خادموں نے ایسی خواہیں بھی دیکھیں جن سے یہی تفہیم ہوتی تھی۔

☆ محترم آفتاب احمد صاحب نقل تحریر کرتے ہیں: مسند خلافت پر متمکن ہونے کے بعد پہلی مرتبہ کراچی تشریف لائے۔ زبردست دینی مصروفیات کی وجہ سے آرام کے لئے وقت کم ہی ملتا تھا۔ بہر حال جماعت کراچی نے سمندر کے کنارے پنکھ کا انتظام کیا تھا۔ دوسرے Hutس حاصل کئے گئے۔ ایک میں احباب جماعت اور دوسرے Hut میں حضورؒ مع بیگم صاحبہ قیام پذیر تھے۔ مجلس شعر و سخن کا انعقاد بھی ہوا۔ حضورؒ نے فرمائش کر کے خاکسار کی نظم ”کراچی نامہ“ سماعت فرمائی۔ پھر محرم مولانا عبدالملک خان صاحب کی درخواست پر حضورؒ نے نظم ”خلافت“ پیش کرنے کی اجازت دی۔ اس نظم میں حضرت مصلح موعودؒ کی وفات کے بعد میں نے مزید دو بندوں کا اضافہ کر دیا تھا۔ جب وہ بند سنائے تو مجلس کا ماحول یکدم اداس ہو گیا۔ حضورؒ آبدیدہ ہو گئے اور تھوڑی دیر کے بعد اٹھ کر تشریف لے گئے۔ حضورؒ کے جاتے ہی محترم ثاقب زیروی صاحب اور چند دوسرے احباب خاکسار پر خفگی کا اظہار کرنے لگے اور کہا کہ مجھے بالکل علم نہیں تھا کہ اس نظم میں دو بند مزید بڑھ گئے ہیں۔ خاکسار اپنی جگہ شرمندہ تھا۔ اتنے میں ایک محافظ نے آکر اطلاع دی کہ حضورؒ نے بیل صاحب اور ثاقب صاحب کو یاد فرمایا ہے۔ چنانچہ ہم دونوں حاضر ہوئے۔ حضورؒ برآمدہ میں کرسی پر تشریف فرما تھے اور سامنے دو کرسیاں ہمارے لئے رکھی ہوئی تھیں۔ خاکسار سے ارشاد فرمایا ”وہی نظم پھر سنائیں۔ میں نے منصورہ بیگم سے ذکر کیا تو انہوں نے بھی سننے کی خواہش ظاہر کی ہے۔“ چنانچہ خاکسار نے دوبارہ وہ طویل نظم سنائی جسے حضرت سیدہ نے پردہ میں بیٹھے ہوئے سماعت فرمایا۔

☆ محترم محبوب عالم خلد صاحب تحریر کرتے ہیں: حضورؒ 1938ء کے آخر میں انگلستان سے اعلیٰ تعلیم حاصل کر کے واپس تشریف لائے تو اسی سال کے آغاز میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی کے زیر ارشاد مجلس خدام الاحمدیہ کا قیام عمل میں آچکا تھا۔ اس زمانہ

میں مجلس خدام الاحمدیہ کی رکنیت طوعی تھی لازمی نہیں تھی۔ خاکسار نے آپ کی خدمت میں عرض کیا کہ آپ بھی اس مجلس کے ممبر بن جائیں۔ آپ نے کچھ ہچکچاہٹ محسوس کی۔ لیکن جب خاکسار نے عرض کیا کہ یہ حضرت مصلح موعودؒ کے منشاء کے مطابق قائم ہوئی ہے تو آپ نے فوراً اس کی رکنیت اختیار کر لی اور پھر لمبا عرصہ اس کے صدر بھی رہے۔

☆ آپ جن دنوں مدرسہ احمدیہ کے طالب علم تھے تو 1927ء کے جلسہ سالانہ میں تعلیم الاسلام ہائی سکول کی عمارت کے سامنے کے میدان میں سٹیج کے ارد گرد ایک چھوٹی سی جگہ میں جلسہ گاہ تیار کی گئی تھی۔ جس کے چاروں طرف سیڑھیوں پر شہتیریاں رکھ کر گیلریاں بنا دی گئی تھیں۔ پہلے دن ہی حضرت مصلح موعودؒ نے فرمایا کہ جلسہ گاہ تنگ ہے۔ اس پر حضرت مرزا ناصر احمد صاحبؒ اپنے چند ساتھیوں کے ہمراہ رات بھر شدید سردی اور اندھیرے میں کم و بیش پون میل کے فاصلہ سے شہتیریاں اپنے کندھوں پر اٹھا کر لاتے رہے پھر خود سیڑھیاں بنا لیں اور اس پر شہتیریاں رکھ کر راتوں رات جلسہ گاہ میں توسیع کر دی۔ جس پر حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی نے اگلے روز بے حد خوشنودی کا اظہار فرمایا۔

☆ اس خدمت کی سعادت بوائے سکاؤٹس کی انجمن کو حاصل ہوئی تھی جس کا قیام 1927ء میں ہی مدرسہ احمدیہ قادیان میں عمل میں آیا تھا۔ سکاؤٹ ماسٹر صاحب کی تجویز پر سیدنا حضرت مصلح موعودؒ کی طرف سے مدرسہ کے تمام سکاؤٹس کے گروپ لیڈر بنادینے گئے اور مدرسہ کے تمام سکاؤٹس چار سیکشنوں میں تقسیم کر دیئے گئے جن کے نگران اعلیٰ حضرت مرزا ناصر احمد صاحب تھے۔ ان احمدی بوائے سکاؤٹس کو رفاہ عامہ اور خدمت خلق کے سلسلہ میں قادیان میں لاتعداد خدمات بجالانے کی توفیق ملی۔ مگر سب سے اہم ترین کارنامہ جلسہ گاہ کو ایک رات کے اندر تین اطراف سے وسیع کرنا تھا۔ سکاؤٹس کے جوش و جذبہ اور جانفشانی اور اخلاص کو محسوس کر کے جلسہ کے دوسرے روز کی تقریر میں سیدنا حضرت مصلح موعودؒ نے خوشنودی کا اظہار فرمایا اور تمام کارکنان کے لئے خاص دعا کی اور افرجہ جلسہ سالانہ حضرت سید میر محمد اسحاق صاحبؒ کو ارشاد فرمایا کہ اُن کی طرف سے یادگار کے طور پر ہر ایک سکاؤٹ کو نفرتی تمغہ سے نوازا جائے۔

روزنامہ ”الفضل“ ربوہ 22 مئی 2009ء میں شامل اشاعت محرم سید مبارک علی صاحب کے کلام بعنوان ”میر امام“ میں سے انتخاب ملاحظہ فرمائیں:

وہ شخص محبت کا وہ یار طریقت کا
ہر رنگ نصیحت ہے ہر گام پہ کام اس کا
وہ طرز بیاں اس کا ہر دل میں اتر جائے
ہر گھر میں سنا جائے وہ حسن کلام اس کا
وہ دست دعا اس کا وہ دست سخا اس کا
جو دست شفا آئے ہر درد میں کام اس کا
اک رنگ جلالی ہے اک رنگ جمالی ہے
ہر رنگ مثالی ہے اونچا رہے نام اس کا
ہر بات میں اعلیٰ ہے ہر وصف نرالا ہے
بالا ہے مقام اس کا عاجز ہے غلام اس کا

Friday 25th May 2012

00:00 MTA World News
00:20 Tilawat & Dars-e-Hadith
00:50 Yassarnal Qur'an
01:15 Huzoor's Tours: tour of Benin
02:45 Japanese Service
03:10 Tarjamatul Qur'an class: rec. on 13th December 1995
04:25 Aaina
04:55 Liqa Ma'al Arab: rec. on 11th December 1996
06:05 Tilawat & Dars-e-Hadith
06:25 Yassarnal Qur'an
07:00 Huzoor's Tours: tour of Nigeria
07:55 Siraiiki Service
08:35 Rah-e-Huda: rec. on 19th May 2012
10:05 Indonesian Service
11:05 Fiq'ahi Masa'il
12:00 Live Friday Sermon: delivered by Huzoor
13:15 Seerat-un-Nabi (saw)
13:50 Tilawat
14:05 Yassarnal Qur'an [R]
14:30 Bengali Service
15:35 Roohani Khazaa'in Quiz
16:00 Muslim Scientists
16:20 Friday Sermon [R]
17:30 Yassarnal Qur'an [R]
18:00 MTA World News
18:20 Huzoor's Tours [R]
19:30 Beacon of Truth
20:25 Fiq'ahi Masa'il [R]
21:00 Friday Sermon [R]
22:15 Rah-e-Huda [R]

Saturday 26th May 2012

00:00 MTA World News
00:30 Tilawat & Dars-e-Hadith
00:50 Yassarnal Qur'an
01:10 Huzoor's Tours: tour of Nigeria
02:15 Friday Sermon: rec. on 25th May 2012
03:25 Rah-e-Huda: rec. on 19th May 2012
04:55 Liqa Ma'al Arab: rec. on 12th December 1996
06:00 Tilawat & Dars-e-Malfoozat
06:40 Al-Tarteel
07:05 Majlis Ansarullah UK Ijtema: address delivered by Huzoor on 4th October 2009
08:00 International Jama'at News
08:35 Story Time: Islamic stories for children
08:50 Question and Answer Session: recorded on 15th March 1998
09:55 Indonesian Service
10:55 Friday Sermon [R]
12:10 Tilawat
12:20 Story Time [R]
12:40 Al-Tarteel [R]
13:00 Live Intikhab-e-Sukhan
14:10 Bengali Service
15:15 Hamara Aaqa
16:00 Live Rah-e-Huda
17:35 Al-Tarteel [R]
18:00 MTA World News
18:20 Majlis Ansarullah UK Ijtema [R]
19:20 Faith Matters
20:25 International Jama'at News
21:00 Rah-e-Huda [R]
22:30 Story Time [R]
22:45 Friday Sermon [R]

Sunday 27th May 2012

00:00 MTA World News
00:20 Tilawat & Dars-e-Malfoozat
01:00 Al-Tarteel
01:30 Majlis Ansarullah UK Ijtema: address delivered by Huzoor on 4th October 2009
02:25 Story Time
02:50 Friday Sermon: rec. on 25th May 2012
04:05 Hamara Aaqa
04:50 Liqa Ma'al Arab: rec. on 17th December 1996
06:00 Tilawat & Dars-e-Hadith
06:30 Yassarnal Qur'an
06:55 Gulshan-e-Waqfe Nau class
08:00 Faith Matters
09:10 Question and Answer Session: recorded on 14th January 1996. Part 2
10:00 Indonesian Service
11:00 Spanish Service: Spanish translation of Friday sermon, delivered on 19th August 2011

12:00 Tilawat & Dars-e-Hadith
12:25 Yassarnal Qur'an
13:00 Friday Sermon [R]
14:05 Bengali Service
15:10 Gulshan-e-Waqfe Nau class with Huzoor
16:15 Roohani Khazaa'in Quiz
16:45 Muslim Scientist
17:00 Kids Time
17:30 Yassarnal Qur'an
18:00 MTA World News
18:25 Gulshan-e-Waqfe Nau class [R]
19:30 Real Talk
20:40 Food for Thought
21:15 MTA Variety
22:15 Friday Sermon [R]
23:25 Question and Answer Session [R]

Monday 28th May 2012

00:00 MTA World News
00:15 Tilawat & Dars-e-Hadith
00:45 Yassarnal Qur'an
01:10 Gulshan-e-Waqfe Nau class
02:20 Food for Thought
02:50 Friday Sermon: rec. on 25th May 2012
03:55 Real Talk
04:55 Liqa Ma'al Arab: rec. on 18th December 1996
06:00 Tilawat & Dars-e-Hadith
06:30 Al-Tarteel
07:00 Huzoor's Tours: tour of Nigeria
08:00 International Jama'at News
08:30 MTA Variety
09:00 Rencontre Avec Les Francophones: French mullaqat. Recorded on 16th March 1998
10:00 Indonesian Service: Indonesian translation of Friday sermon delivered on 9th March 2012
11:00 Peace Symposium: held in Qadian
12:00 Tilawat & Dars-e-Hadith
12:35 Al-Tarteel
13:00 Friday Sermon: rec. on 11th August 2006
14:00 Bengali Service
15:05 Peace Symposium [R]
16:10 Rah-e-Huda: rec. on 26th May 2012
17:40 Al-Tarteel
18:00 MTA World News
18:20 Huzoor's Tour [R]
19:05 MTA Variety [R]
19:40 MTA Variety
20:30 Rah-e-Huda [R]
22:00 Friday Sermon [R]
23:00 Jalsa Salana Speeches [R]

Tuesday 29th May April 2012

00:00 MTA World News
00:15 Tilawat
00:30 Insight: recent news in the field of science
00:40 Al-Tarteel
01:10 Huzoor's Tour: tour of Nigeria
02:05 Kids Time
02:40 Friday Sermon: rec. on 11th August 2006
03:40 Peace Symposium: held in Qadian
04:55 Liqa Ma'al Arab: rec. on 21st November 1996
06:00 Tilawat & Dars-e-Hadith
06:30 Yassarnal Qur'an
07:00 Majlis Ansarullah UK Ijtema: address delivered by Huzoor on 4th October 2009
08:00 Insight: recent news in the field of science
08:30 Land of the Long White Cloud
09:00 Question and Answer Session: recorded on 14th January 1996. Part 2
10:00 Indonesian Service
11:00 Sindhi Service: Sindhi translation of Friday sermon, delivered on 3rd June 2011
12:10 Tilawat
12:25 Insight: recent news in the field of science
12:35 Yassarnal Qur'an
13:00 Real Talk
14:00 Bengali Service
15:00 Mosha'irah
15:50 Guftugu: discussion on historic Ahmadi events
16:20 Seerat-un-Nabi (saw) [R]
16:50 Le Francais C'est Facile
17:30 Yassarnal Qur'an [R]

18:00 MTA World News
18:20 Majlis Ansarullah UK Ijtema [R]
19:30 Arabic Service: Arabic translation of Friday sermon delivered on 25th May 2012
20:30 Insight: recent news in the field of science
21:00 Guftugu [R]
21:30 Land of the Long White Cloud [R]
22:15 Seerat-un-Nabi (saw) [R]
23:00 Question and Answer Session [R]

Wednesday 30th May 2012

00:00 MTA World News
00:15 Tilawat & Dars-e-Hadith
00:50 Yassarnal Qur'an
01:20 Majlis Ansarullah UK Ijtema: address delivered by Huzoor on 4th October 2009
02:20 Le Francais C'est Facile
03:00 Land of the Long White Cloud
03:30 Guftugu
04:10 Seerat-un-Nabi (saw) [R]
04:55 Liqa Ma'al Arab: rec. on 23rd December 1996
06:00 Tilawat & Dars-e-Hadith
06:30 Al-Tarteel
07:00 Jalsa Salana Qadian: concluding address delivered by Huzoor from London, on 28th December 2009
08:00 Real Talk
09:05 Question and Answer Session: recorded on 15th March 1998
09:55 Indonesian Service
10:55 Swahili Service
12:00 Tilawat & Dars-e-Hadith
12:15 Al-Tarteel
12:50 Friday Sermon: rec. on 25th August 2006
13:45 Bengali Service
14:50 Fiq'ahi Masa'il
15:20 Kids Time
15:50 MTA Variety
17:20 Al-Tarteel
17:55 MTA World News
18:15 Jalsa Salana Qadian [R]
19:20 Real Talk [R]
20:25 Fiq'ahi Masa'il [R]
21:05 Al-Tarteel [R]
22:10 Friday Sermon [R]
23:00 Intikhab-e-Sukhan: rec. on 26th May 2012

Thursday 31st May 2012

00:05 MTA World News
00:25 Tilawat
00:35 Al-Tarteel
01:10 Jalsa Salana Qadian: concluding address delivered by Huzoor from London, on 28th December 2009
02:10 Fiq'ahi Masa'il
02:40 MTA Variety
03:45 Faith Matters
04:55 Liqa Ma'al Arab: rec. on 24th December 1996
06:00 Tilawat & Dars-e-Hadith
06:30 Yassarnal Qur'an
06:55 Huzoor's Tours: reception of Darul Barakat
08:05 Beacon of Truth
09:00 Tarjamatul Qur'an class: rec. on 14th December 1995
10:00 Indonesian Service
11:05 Pushto Service
11:50 Tilawat & Dars-e-Hadith
12:20 Yassarnal Qur'an
13:00 Beacon of Truth [R]
14:00 Bengali Service: Bengali translation of Friday sermon delivered on 25th May 2012
14:50 Aaina
15:20 Intikhab-e-Sukhan: rec. on 26th May 2012
16:25 Tarjamatul Qur'an class [R]
17:30 Yassarnal Qur'an [R]
18:00 MTA World News
18:15 Huzoor's Tours [R]
19:35 Faith Matters
20:35 Qur'an Sab Se Acha
21:05 Tarjamatul Qur'an class [R]
22:15 Aaina [R]
23:00 Beacon of Truth [R]

*Please note MTA2 will be showing French service & German service at 16:00 & 17:00 (GMT).

